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Abstrakt 

ASSAD, Jakub: Riadenie úverového portfólia vybraných komerčných bánk. – Ekonomická 

univerzita v Bratislave, Národohospodárska fakulta, Katedra bankovníctva a medzinárodných 

financií. – Ing. Boris Šturc, CSc. – Bratislava; NHF EU, 2018, s. 

Cieľom mojej diplomovej práce je zhodnotiť riadenie úverového portfólia vybraných 

komerčných bánk na základe ukazovateľa kapitálovej primeranosti. Budem hodnotiť 

ukazovateľ jednotlivých bank medzi sebou a priemerom na slovenskom trhu. Druhým 

skúmaním bude podiel zlyhaných úverov za jednotlivé komerčné banky a budem ich hodnotiť 

navzájom a s priemerom zlyhaných úverov na trhu. Dáta budú čerpané hlavne z výročných 

správ a dát Národnej banky Slovenska. 

V diplomovej práci sa najprv zaoberá teoretickým základom ako napríklad definovanie rizika 

a konkrétne úverového rizika. Neskôr sú popísané metódy riadenia úverového portfólia 

a postupy pri problémových a zlyhaných úveroch. 

 

Kľúčové slová: úverové riziko, riadenie úverového portfólia, úverový proces, komerčné 

banky, kapitálová primeranosť, zlyhané úvery 

 

 

 

 

 

 



5 
 

Abstract 

ASSAD, Jakub: Management of  credit portfolio of selected commercial banks. - University 

of Economics in Bratislava, Faculty of National Economics, Department of Banking and 

International Finance. - Ing. Boris Šturc, CSc. - Bratislava; NHF EU, 2018, p. 

 

The aim of my diploma thesis is to evaluate the management of the loan portfolio of selected 

commercial banks based on the capital adequacy ratio. I will evaluate the indicators of 

individual banks among themselves and the average in the Slovak market. By the second 

survey, the share of failed loans for individual commercial banks will be evaluated by each 

other and the average of market failures. The data will be drawn mainly from the annual 

reports and given to the National Bank of Slovakia. 

 

The diploma thesis first deals with a theoretical basis such as risk definition and specific 

credit risk. Methods of managing the loan portfolio and procedures for troubled and failed 

loans are described later. 

 

 

Keywords: credit risk, loan portfolio management, credit process, commercial banks, capital 

adequacy, failed loans 
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ÚVOD 
 

Bankoví sektor, ktorého zahŕňajú bankové inštitúcie majú dôleţitý význam v národnom 

hospodárstve. Komerčná banka sprístupňuje svojim klientom  rieši situácie prechodného 

nedostatku finančných prostriedkov, zhodnocovanie nadbytočných finančných prostriedkov, 

zabezpečuje bezproblémový a rýchli platobný styk dokonca aj z zahraničnými subjektmi 

a veľa ďalších dôleţitých sluţieb. Banky v posledných rokoch prešli mnohými zmenami, 

inováciami a prispôsobením sa poţiadavkám klienta.  

Na Slovensku funguje dvojstupňová banková sústava, kde prvý stupeň zastupuje centrálna 

banka u nás Národná banka Slovenska a druhý stupeň predstavujú obchodné banky. Stupne sú 

od seba oddelené a teda centrálna banka a komerčné banky majú rozdielne úlohy a ciele. 

Úlohou Národnej banky Slovenska zabezpečiť stabilitu cien a meny a pod. Národná banka 

Slovenska na rozdiel od komerčných bánk nie je orientovaná na zisk. Dôkazom je aj 

skutočnosť, ţe nadbytok hospodárenia odvádza do štátneho rozpočtu. Naopak komerčné 

banky majú za ciel dosiahnuť čo najväčší zisk pri primeranom riziku, ktoré zabezpečujú 

svojou činnosťou ako napríklad prijímanie vkladov, poskytovanie úverov, finančné 

sprostredkovanie a pod. Najväčší objem aktívnych operácii bánk predstavuje poskytovanie 

úverov. Na to aby banky predišli stratám musia merať, kontrolovať a riadiť riziká. Riadenie 

rizík patrí, tak ako v kaţdej vyspelej banke, medzi štandardné procesy, ktoré v nej majú svoje 

pevné miesto a niekoľkoročnú históriu. Oblasť takzvaného risk manaţmentu sa neustále 

vyvíja, objavujú sa nové typy rizík, ktoré treba ošetriť. Riziko je súčasťou podnikateľských 

rozhodnutí. Riadenie rizík v banke je veľmi komplexnou a určite dostatočne náročnou 

záleţitosťou pre kaţdého manaţéra rizika, čo je však úplne prirodzené. Platí predsa pravidlo, 

ţe bez podstúpenia určitého rizika niet výnosu a výnosy sú pre akcionárov banky miera 

úspechu. 

Cieľom mojej diplomovej práce je zhodnotiť riadenie úverového portfólia vybraných 

komerčných bánk na základe ukazovateľa kapitálovej primeranosti. Budem hodnotiť 

ukazovateľ jednotlivých bank medzi sebou a priemerom na slovenskom trhu. Sledované 

obdobie som si vybral uţ roku 2007 a to z dôvodu sledovania vývoja kapitálovej primeranosti 

pred krízou a počas nej. Je mi vopred jasne ţe v jednotlivých rokoch sa v čase menili postupy 

výpočtu kapitálovej poţiadavky, ale ja budem hodnotiť daný rok sledované komerčné banky 

navzájom a s priemerom na trhu v tom istom roku. 
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V prvých kapitolách spomeniem teoretické informácie týkajúce sa úverového portfólia, jeho 

členenie, produktové členenie, finančné riziko a ďalej sa budem zaoberať riadením úverového 

rizika. Ďalej opíšem zlyhané úvery a vývoj pomeru zlyhaných úverov k celkovým úverom od 

roku 2007, aby som zachytil ukazovateľ v období krízy pre vybrané komerčné banky. 

Zhodnotím vývoj zlyhaných úverov jednotlivých komerčných bánk v porovnaním s pomerom 

zlyhaných úverov z celkových poskytnutých úverov na trhu. Na základe dát viem tieţ 

čiastkovo zhodnotí kvalitu riadenia úverového rizika jednotlivých komerčných bánk. Pomer 

zlyhaných úverov na celkových úveroch sa povaţuje za hlavný ukazovateľ správneho riadenia 

úverového rizika v banke. Na záver porovnám vývoj kapitálovej primeranosti a vývoj 

zlyhaných úverov. Prínosom práce bude vytvorenie produktu alebo spôsobu schvaľovania 

úveru, ktorý pomôţe problému najrýchlejšiemu sa zadlţovaniu slovenských domácnosti na 

ktoré upozorňuje Národná banka Slovenska. Obdobie nízkych úrokových sadzieb nebude 

večne a ekonomike sa môţe prestať dariť. Situácia podstatne rýchlejšiemu rastu zadlţenosti 

slovenských domácnosti v porovnaní s príjmami domácnosti nie je dlhodobo udrţateľné 

a preto je nutné proti tomu vytvoriť opatrenia.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 
 

1 Úverové portfólio  

 

1.1 Členenie úverového portfólia  

 

Rozsiahle portfólio komerčných bánk má za cieľ osloviť čo najviac potencionálnych klientov. 

Klasifikáciu úverov si komerčné banky vytvárajú sami. Ekonomická teória ponúka niekoľko 

členení úverov.  

Z hľadiska doby splácania poznáme  

krátkodobé (do 1 roka),  

strednodobé (od 1 roka do 4 rokov) a  

dlhodobé úvery (nad 4 roky).  

 

Z hľadiska zabezpečenia úverov poznáme  

zabezpečené úvery,  

zabezpečené hmotnou alebo nehmotnou vecnou zálohou a  

nezabezpečené úvery.   

 

Z hľadiska pouţitia úverových prostriedkov sú úvery  

na nehnuteľnosti,  

spotrebné úvery,  

poľnohospodárske úvery,  

úvery poskytnuté finančným inštitúciám,  

úvery na nákup a údrţbu cenných papierov a  

úvery obchodným a priemyselným podnikom. (Horváthová, 2000, s. 148) 
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1.2 Produktové členenie  

1.2.1 Hypotekárny úver 

 

 Hypotekárnym obchodom sa na účely zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách rozumie 

poskytovanie hypotekárnych úverov a s tým spojené vydávanie hypotekárnych 

záloţných listov. Hypotekárne obchody sa môţu vykonávať v eurách alebo v cudzej 

mene. Hypotekárny úver je úver s lehotou splatnosti najmenej štyri roky a najviac 30 

rokov zabezpečený záloţným právom k tuzemskej nehnuteľnosti, a to aj rozostavanej, 

ktorý je financovaný, ak zákon neustanovuje inak, najmenej vo výške 90 % 

prostredníctvom vydávania a predaja hypotekárnych záloţných listov hypotekárnou 

bankou..  

Hypotekárny úver môţe byť poskytnutý iba na nadobudnutie tuzemskej nehnuteľnosti 

alebo jej časti, výstavbu alebo zmenu dokončených stavieb, údrţbu tuzemských 

nehnuteľností, splatenie uţ predtým poskytnutého úveru na vyššie uvedené účely, ktorý  je 

hypotekárnym úverom, splatenie poskytnutého úveru pouţitého na účely vyššie uvedené 

účely, ktorý nie je hypotekárnym úverom. 

 

1.2.2 Spotrebný úver  

 

Spotrebný úver upravuje zákon č.129/2010 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch 

a pôţičkách pre spotrebiteľov. Spotrebiteľským úverom na účely tohto zákona je dočasné 

poskytnutie peňaţných prostriedkov na základe zmluvy o spotrebiteľskom úvere vo forme 

pôţičky, úveru, odloţenej platby alebo obdobnej finančnej pomoci poskytnutej veriteľom 

spotrebiteľovi. 

Spotrebný úver sa poskytuje domácnostiam na účel kúpy spotrebných tovarov a sluţieb. Platí 

sa v pravidelných splátkach spravidla v mesačných intervaloch, ktoré sú zloţené z istiny 

a úroku. Spotrebný úver môţe byť účelový aj bezúčelový. Účelové úvery sú poskytnuté 

priamo na konkrétny vopred stanovený účel, napríklad nákup spotrebného tovaru, automobilu 
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a podobne. Bezúčelový úver záleţí na klientovi, na čo poskytnutý úver pouţije. Cenou za 

neoznámenie účelu je samozrejme vyššia úroková sadzba. (www.banky.sk, 2015) 

 

1.2.3 Kreditná karta  

 

Kreditnú kartu ako produkt vyuţívajú retailový klienti a taktieţ aj firmy. Kreditná karta je 

takzvaný revolvingový úver. Revolvingový úver je druh úveru, ktorý sa stále dopĺňa do 

pôvodnej sumy, teda klient spláca úver postupne a môţe ho opakovane čerpať aţ do výšky 

schváleného úverového rámca. Princíp úveru je zaloţený na dohodnutom úverovom limite a 

jeho účelovom čerpaní. Čerpanie úverového limitu banka reguluje podľa aktuálnej hodnoty 

zásob alebo pohľadávok. Čerpanie úverového limitu sa uskutočňuje väčšinou v mesačných 

intervaloch. Výhodou tohto úveru je, ţe klient, ktorý si opätovne poţičiava peniaze nemusí 

zariaďovať nový úver, tým sa minimalizuje administratíva, čiţe je taktieţ administratívne 

nenáročný. (Půlpánová, 2007, s. 300). 

 

Obmedzenie kreditnej karty sú povinné pravidelné splátky väčšinou v mesačných intervaloch. 

Minimálna splátka, ktorá by mala byť platená kaţdý mesiac sa obvykle pohybuje medzi 

dvoma aţ piatimi percentami z vyčerpanej sumy. Dátumu splatnosti zvyčajne predchádza 

krátkym obdobím, ktoré je bezúročné. Kreditné karty sa môţu líšiť v úrokovej sadzbe, ktorá 

úročí nesplatenú vyčerpanú čiastku, niektoré karty môţu mať účtované aj poplatky za 

vedenie. (Callaghan et al, 2007, s. 158) 

 

Limit, ktorý býva na kreditnej karte určite by nemal byť prekračovaný a úver z kreditnej karty 

by mal byť splácaný včas, ideálne v bezúročnom období, aby klient nemusel hradiť zbytočne 

vysoký úrok. (Petýrková et al, 2011, s. 48) 

 

 

 

http://www.banky.sk/


13 
 

1.3 Finančné riziko  

 

1.3.1 Všeobecné riziko  

 

Riziko je vo všeobecnosti povaţované za nevyhnutné pri kaţdej podnikateľskej činnosti a zisk 

sa povaţuje ako cena alebo odmena za podstúpenie určitej miery a formy rizika. Zisk spolu 

s rizikom majú medzi sebou neoddeliteľnú väzbu a preto je potrebné ich posudzovať vo 

vzájomných súvislostiach. V tejto súvislosti je vysvetlený aj dôvod prečo sú spoločnosti 

a podnikateľské subjekty ochotné podstupovať mieru rizika. Túto súvislosť ešte neskôr 

rozoberieme podrobnejšie v práci. Riziko môţeme všeobecne definovať ako pravdepodobnosť 

neočakávania od dôsledku určitého rozhodnutia, konania alebo udalosti. V pozitívnom alebo 

negatívnom zmysle vieme zhodnotiť riziko ako odchýlku od stavu, ktorý očakávame. 

Samozrejme ţe tieto odchýlky sú moţné podchytiť štatisticky a môţeme ich vnímať intuitívne 

a hodnotiť riziko subjektívne. V práci sa budú nachádzať a zlievať oba prístupy vnímania 

rizika ako takého. ( Vlachý, 2006, s.11) 

 

1.3.2 Zloţky rizika  

 

Napriek zameraniu práce na úverové riziko je určite dôleţité si zadefinovať aj ostatné typy 

a formy finančných rizík a to z toho dôvodu, ţe ako vidíme ostatné kategórie finančných rizík 

na seba vplývajú a ovplyvňujú sa. Ďalej uvidíme ako zloţky finančného rizika na seba 

nadväzujú, pretoţe je dobre chápať ostatné rizika v ich súvislosti. Vţdy keď nastane 

obchodná transakcia na trhu vznikne v komerčnej banke určité finančné riziko. Obchodná 

banka je pri vzniku finančného rizika vystavená potenciálnej strate. Finančné riziko môţeme 

podeliť do rôznych kategórií a v odborných literatúrach neprevláda presne zjednotené 

rozdelenie a aj preto, ţe jednotlivé zloţky finančného rizika môţeme ďalej deliť na dielčie 

riziká. Taktieţ z toho dôvodu ţe kaţdý autor vníma subjektívne kaţdé jedno dielčie riziko. Za 

najprehľadnejšie, najzrozumiteľnejšie a pre potreby tejto práce postačujúce, povaţujem 

rozdelenie finančného rizika do piatich základných skupín:  
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 úverové riziko – riziko, ţe druhá strana nesplní svoj záväzok vyplývajúci z podmienok 

zmluvy a spôsobí tak veriteľovi finančnú stratu. Úverové riziko má dve základné 

zloţky:  

o riziko nesplnenia záväzku druhou stranou - je dané určením pravdepodobnosti, 

ţe klient nedodrţí svoj záväzok a vznikne strata 

o inherentné riziko produktu – je dané určením výšky straty, ktorá nastane v 

dôsledku nedodrţania záväzku druhou stranou (Waterhouse, 1994, s.30) 

 

 trhové (cenové) riziko – predstavuje riziko straty, ktorá vzniká zmenou trhových cien 

finančných či komoditných nástrojov na finančných trhoch. Najčastejšia strata súvisí 

s pohybom úrokových sadzieb, menového kurzu, cien akcií či iných aktív. Z toho 

dôvodu môţeme trhové riziko rozdeliť na: 

o úrokové  

o menové  

o akciové  

o komoditné 

 

 riziko likvidity – predstavuje riziko, ţe banka stratí schopnosť dodrţať svoje záväzky 

v dobe keď sa stanú splatnými alebo nebude schopná financovať svoje aktíva. Toto 

riziko nastáva hlavne v prípade kde banka ma rozdielne splatnosti aktíva a pasíva 

banky čiţe splatnosť aktív je kratšia ako splatnosť pasív.  Likvidita je pre banka priam 

ţivotná funkcia banky a preto je pre ňu najdôleţitejšie ju drţať v dostatočnom 

mnoţstve v správny čas. A na poţadovanej úrovni je potrebné ju drţať, lebo 

v opačnom prípade by mohlo prísť k nepríjemnej situácii a dostáť sa do problémov. 

Pre bankové podnikanie je známe ţe v prípade ţe by všetci klienti banky poţiadali 

o vyplatenie všetkých svojich vkladov naraz tak to nie je moţné. Tento jav sa nazýva 

ako run na banku. Minulosť ukazuje ţe nestáva sa tento jav ojedinele. Banka udrţuje 

likviditu iba v takej miere aká je potrebná pretoţe nadbytok likvidity pre ňu 

predstavuje potenciálnu stratu z obchodov ktoré nezrealizuje.. Úlohou riadenia rizika 

likvidity je zaistiť aby mala banka aj za nepriaznivých podmienok prístup k hotovosti 

za prijateľnú cenu. Riziko likvidity môţeme rozdeliť na ďalšie dve kategórie: 

o riziko financovania – riziko je spojené s momentálnou platobnou 

neschopnosťou subjektu. Jedná sa o nedostatok voľných peňaţných 

prostriedkov a myslí sa tým hotovostné prostriedky a vklady v bankách.  
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o riziko likvidity trhu – riziko ţe na trhu nebude protistrana, ktorá bude ochotná 

v daný čas za daných podmienok ochotná obchodovať. Tým sa zhorši moţnosť 

banky uzavrieť svoje pozície za predpokladanú cenu. Toto riziko môţe byť 

relatívne alebo absolútne a je obvykle vyššie u zloţitejších nástrojov. (Vlachý, 

2006, s.20) 

 

 operačné riziko – je riziko spojené s pravdepodobnosťou straty vplyvom 

neprimeranosti alebo zlyhania interných procesov, ľudský faktor alebo systémové 

zlyhanie či vonkajšie vplyvy. Riziko spojene s pravdepodobnosťou chyby na strane 

banky ktorá môţe spôsobiť stratu samotného klienta alebo banky a väčšinou sú 

príčinou nedostatočné správne nastavené kontrolné mechanizmy procesov banky. 

Charakter operačného rizika sa značne mení aj následkom rýchleho vývoja na 

bankovom trhu a vývoja informačných bankových systémov a rastu ich dôleţitosti pre 

banky. Týmto spôsobom sa podstatne zniţuje riziko pravdepodobnosti zlyhania 

následkom ľudského faktora, ale na druhej strane sa tým zvyšuje pravdepodobnosť 

zlyhania systému, ktorý má ďaleko výraznejšie následky pre banku. Operačné riziko je 

spojované aj s novo zavádzaním produktu banky, kde vzniká pravdepodobnosť rizika 

straty z dôvodu zlého nastavenia parametrov produktu. V operačnom riziku sú takisto 

zahrnuté udalosti s nízkou pravdepodobnosťou výskytu, sú to však udalosti 

predstavujúce pre banku potenciálne katastrofické straty. Operačné riziko nie je 

vymedzené úplne presne. Je to spôsobené tým, ţe je obsiahnuté vo všetkých 

činnostiach banky a často ho nie je moţné oddeliť od ostatných finančných rizík, 

ktorým banka podlieha. Môţeme rozlíšiť tri kategórie operačného rizika:  

o transakčné riziko – riziko straty v dôsledku chýb v uskutočnených operáciách, 

chýb vyplývajúcich zo zloţitosti produktov, chýb v zaúčtovaní obchodov a v 

neadekvátnej právnej dokumentácií  

o riziko operačného riadenia – riziko straty z chýb v riadení aktivít vo front, 

middle a back office: obchody nad limit, neautorizované obchody, podvodné 

operácie 

o riziko systému – riziko straty z dôvodu chýb v počítačových systémoch, 

matematických modeloch a výpadkov systému (Jílek, 2000, s.95) 

 

 ostatné riziká :  

o regulatívne riziko – riziko vyplývajúce zo zmeny podmienok regulátorom  
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o právne riziko – riziko vyplývajúce z nevymoţiteľnosti kontraktov 

o riziko kapitálovej primeranosti – nedostatočná veľkosť kapitálu banky 

vzhľadom k podstupovaným rizikám  

o riziko reputácie – riziko straty dobrého mena 

 

1.4 Úverové riziko  

 

Úverové riziko je najvýznamnejším bankovým rizikom a jeho riadenie má rozhodujúci 

význam pre úspech banky. Môţe byť definované ako riziko, ţe druhá strana (klient alebo 

obchodný partner) vo finančnej transakcii nebude postupovať podľa ustanovenia a podmienok 

zmluvy a tým spôsobí drţiteľovi aktíva finančnú stratu. Úverové riziko je prítomné vo 

všetkých súvahových aktívach, trvá po celú dobu úverového vzťahu.  

 

Príčiny úverového rizika môţeme rozdeliť do dvoch skupín:  

 externé príčiny, ktoré sú v princípe závislé na rozhodnutiach banky a sú dané 

celkovým vývojom ekonomiky, politickou situáciou v danej krajine atď.  

 interné príčiny, ktoré vyplývajú obyčajne zo zlých bankových rozhodnutí o alokácii 

aktív, sú preto bezprostredne závislé na rozhodnutiach banky,  

Z hľadiska riadenia úverového rizika bankou je dôleţité sledovať najmä riziko nesplnenia 

záväzku druhou stranou, ktorá v sebe obsahuje:  

 riziko zákazníka (obchodné riziko) prejavujúce sa tým, ţe zákazník nie je schopný 

alebo ochotný splniť splatný záväzok voči banke  

 riziko krajiny, pri ktorom všetky alebo väčšina ekonomických subjektov danej 

krajiny nie je schopná z určitého spoločenského dôvodu splniť svoje záväzky voči 

zahraničným subjektom  

 riziko koncentrácie alebo riziko nedostatočnej diverzifikácie aktív vyplývajúce z 

nadmernej orientácie banky na určité odvetvie, oblasť alebo malý počet klientov  

 riziko transferu, ktoré vznikne v prípade, keď krajina v dôsledku celkového 

nedostatku devízových prostriedkov schopná aj napriek platobnej schopnosti 

subjektov tuzemskej krajine, plniť medzinárodné záväzky 
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1.4.1 Kategórie úverového rizika  

 

Ak je definovaný úver ako očakávanie prijímania peňaţných prostriedkov tak je potom 

definujeme úverové riziko ako pravdepodobnosť ţe prijímanie peňaţných prostriedkov podľa 

očakávania nebude naplnené.  

Existuje niekoľko kategórií úverových rizík:  

 priame úverové riziko –  je to riziko zo zlyhania partnera u tradičných súvahových 

poloţiek v plnej alebo čiastočnej hodnote ktoré spôsobia stratu, tj. u úverov, pôţičiek, 

vkladov, dlhopisov, zmeniek a podobne. V rámci priameho úverového rizika sa 

vyčleňuje suverénne riziko (soverign risk). Je to riziko zlyhania zahraničnej vlády, 

kedy suverénna krajina odmietne zaplatiť veriteľskej banke. 

  riziko úverových ekvivalentov – je to riziko zo zlyhania partnera u podsúvahových 

poloţiek spôsobené stratu, medzi ktoré patria poskytnuté úverové prísľuby, 

poskytnuté záruky, poskytnuté či potvrdené dokumentárne akreditívy, deriváty a 

podobne. Meranie rizika podsúvahových operácií je zaloţené na výpočte úverových 

ekvivalentov  

  riziko vysporiadania – je to riziko zo zlyhania transakcií procesu 

vysporiadania(dodávky) spôsobené stratu, a to najmä v situácií, kedy hodnota bola 

dodaná obchodnému partnerovi, ale hodnota od partnera ešte nie je k dispozícií a to z 

dôvodu neschopnosti, neochoty partnera alebo technických problémoch dodávky 

(Jílek, 2000, s.18) 

 

1.5 Spôsoby zaistenia úveru  
 

Krytie alebo zabezpečenie úveru je nástrojom, ktorým banky kryjú straty v prípade 

neschopnosti zo strany klienta splácať úver. Preto banky vytvárajú zabezpečenie ale nie pri 

všetkých úveroch. Väčšinou sa zabezpečujú úvery s vyšším objemom poskytnutých 

peňaţných prostriedkov vo forme úveru. Samozrejme je logické, ţe zabezpečené úvery majú 

vyššiu pravdepodobnosť splatenia úveru a banka svoje poţičané prostriedky od klienta 

dostane späť. A preto sú úvery ktoré sú zabezpečené výrazne lacnejšie ako tie nezabezpečené 

úvery klientom. Úverové krytie sa zvyčajne členia z dvoch pohľadov, a to: 
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- podľa formy zabezpečenia sa rozlišuje osobné zabezpečenie (známi spôsob ručiteľa 

kde banke ručí za jej pohľadávku okrem čerpateľa úveru aj tretia osoba.) a vecné 

zabezpečenie (vo vecnom zabezpečený sa banke poskytuje právo na majetok 

v určitej hodnote toho kto to zabezpečenie poskytuje.), 

- podľa viazanosti s pohľadávkou sa rozlišuje akcesorické zabezpečenie (keď je 

zábezpeka nerozlučne v spojení so zábezpekou pohľadávky a vzťah medzi 

zábezpekami zaniká automaticky pri zániku pohľadávky.) a abstraktné zabezpečenie 

(Tu sa zábezpeka neviaţe priamo na presnú pohľadávku ale so splatením pohľadávky 

zabezpečenie zaniká a subjekt, ktorý ju poskytol má právo na jej vrátenie. )(Medveď 

et al, 2013, s. 215). 

 

1.6 Riadenie úverového rizika  

 

Kaţdá jedna banka má presne stanovenú stratégiu, jednak celkovú, jednak v oblasti 

úverových obchodov, ktorá v dlhodobom horizonte určuje smerovanie banky v tejto oblasti a 

v krátkodobom horizonte ovplyvňuje dielčie krátkodobé ciele. 

 

Tie strategické rozhodnutia prebiehajú na tej najvyššej úrovni a teda na úrovni predstavenstva 

konkrétnej banky prípadne valnej hromady, ktorá je povinná reagovať na najnovšie trendy vo 

vývoji bankovníctva a konkurencie na trhu v bankovom sektore. Spolu s tým je potrebné 

zohľadňovať rozvoj finančných trhov a nové technológie spolu s vývojovými trendami 

ostatných ekonomík ktoré prinášajú pre konkrétnu banku nove príleţitosti zisku ale aj 

potenciálne riziká straty. Strategické rozhodovanie členov predstavenstva a valnej hromady 

musí nájsť kombináciu medzi spoliehaním sa na sféru úverových obchodov v ktorých má 

znalosti a aj skúsenosti a poţiadavkami na diverzifikáciu rizika. Z toho dôvodu je potrebné 

aby predstavenstvo banky a valná hromada zváţila na ktorý trh, s ktorými produktami, 

zákazníkmi, odvetvie či geografickú oblasť sa bude zameriavať aby bola banka konkurencie 

schopná na trhu voči ostatným bankám na trhu. (Waterhouse, 1994, s.33) 

 

Typy trhov, na ktorých sa banky pohybujú môţeme rozdeliť na kategórie ako maloobchodné 

bankové sluţby(retail), veľkoobchodné bankové sluţby, kapitálové obchody a investície a 
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financovanie medzinárodného obchodu. Rozhodovanie na ktorý trh vstúpi banka je na 

predstavenstve banky a jeho schopnosti posúdiť moţnosť úspešného pôsobenia a perspektívy 

výnosu v oblasti produktov na danom trhu.  

 

 Maloobchodné bankové sluţby – spadá do neho vedenie účtov pre súkromnú osobnú 

alebo podnikateľskú klientelu, beţné úvery, hypotekárne úvery, úverové karty, 

spotrebné úvery a leasing 

 

 Veľkoobchodné bankové sluţby – spadajú do neho obchody na medzibankovom trhu, 

ktorý banky vyuţívajú na získanie alebo uloţenie voľných zdrojov najmä 

strednodobého charakteru u iných bánk, pričom tieto obchody môţu mať promptný aj 

termínový charakter. Ďalej zahrňuje peňaţný trh s likvidnými krátkodobými nástrojmi, 

ktorý vyuţívajú okrem bánk aj veľké spoločnosti, penzijné fondy, iné finančné 

a vládne inštitúcie. Zahrňuje takisto trh komerčných úverov, ktorý banky pouţívajú k 

vybudovaniu svojich úverových portfólií. Medzi produkty veľkoobchodných 

bankových sluţieb patria medzibankové úvery, depozitné certifikáty, obchodné cenné 

papiere, bankové akcepty a zmenky, štátne pokladničné poukáţky a obligácie, záruky, 

komerčné úvery( napr. terminované úvery) 

 

 Kapitálové obchody a investície – na trh kapitálových obchodov a investícii banky 

vstupuj z z dôvodu vykonania obchodu, zaistenie(hedgingu) alebo investovania. 

Obchodovanie je nákup a predaj finančných inštrumentov za účelom dosiahnutia zisku 

pri volatilite cien na trhu. Zaistenie, slúţi na zníţenie a obmedzenie rizika, ktoré 

vyplýva práve z moţného pohybu cien. Investičná činnosť spočíva v dlhodobom 

drţaní daného aktíva, za účelom získania výnosu. Medzi produkty kapitálových 

obchodov a investícií patria devízové obchody, futures, swapy, termínové obchody, 

opčné obchody, obligácie, akcie, drahé kovy.  

 

 Financovanie medzinárodného obchodu – zahŕňa produkty pre dovozcov a vývozcov v 

medzinárodnom obchode ako dokumentárne akreditívy a bankové akcepty. 

(Waterhouse, 1994, s.33) 
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Keď banka vyberá produkty musí pred tým zohľadňovať prístupy na jednotlivé trhy, jej rizika 

a výnosy z tých produktov vzhľadom na jej vopred stanovenú stratégiu ktorú zvolili. Toto je 

jeden z najdôleţitejších krokov komerčnej banky pri vytváraní stratégie alebo taktiky vstupu 

na trh. Musí zohľadňovať stav klientely, zamestnancov, vhodné bankové produkty a mnoho 

ďalšieho. Taktika  v oblasti úverových obchodov banky by okrem vhodného výberu 

produktov mala zahŕňať aj vymedzenie jednotlivých skupín klientov, na ktorých sa chce 

banka zamerať. Bez ohľadu na to ktorú klientelu si zvolila banka by sa banka samozrejme 

mala snaţiť čo najlepšie poznať svojich klientov a mať čo najväčší počet kvalitných 

informácií o ich činnosti. Prístupné informácie je nutné čo najpresnejšie analyzovať, lebo 

práve z poskytnutia nevhodného typu úveru alebo poskytnutia úveru nesprávne odhadnutému 

klientovi, vznikajú nesplatené úvery a pohľadávky. Podrobnejšia analýza klienta je jedna 

z metód riadenia úverového portfólia a bude popísaná v nasledujúcej časti práce.  

 

Zvolená stratégia banky pri riadení úverových obchodov a úverového rizika sa potom 

premieta na niţšie úrovne riadenie a do dielčích cieľov a postupov banky pri riadení 

úverového rizika. Napríklad metóda odmeňovania zamestnancov banky úverového útvaru, 

ktorý koná podľa stratégie banky v presne určenej oblasti, môţe vyplývať na kvalitu riadenia 

kreditného portfólia.  

 

Spolu s vybranou stratégiou je podstatné aj korektné vymedzenie kompetencii jednotlivých 

zamestnancov banky na jednotlivých stupňoch riadenia banky. Prerozdelenie kompetencii 

odpovedá spravidla na veľkosť poskytnutých úverov. Čiţe objemovo najmenšie úvery 

a najmenej rizikové úvery sa schvaľujú na niţších úrovniach s tým ţe zamestnanec na vyššom 

stupni pri akejkoľvek pochybnosti môţe schvaľovanie úveru zastaviť. Tie rizikovejšie úvery 

sú samozrejme aj väčšie úvery a prechádzajú v schvaľovacom procese viacerými úrovňami 

v bane a tým sa zniţuje pravdepodobnosť zlého úverového obchodu. Korektné rozdelenie 

kompetencii a zodpovednosti tvorí priaznivé podmienky pre vytvorenie portfólia úverov, 

ktoré bude lepšie odpovedať poţiadavkám obchodnej banky na toleranciu rizika. Primeraná 

štruktúra portfólia úverových obchodov je vytváraná takým spôsobom, aby sa našla správna 

miera bezpečnosti úverových obchodov banky a ich ziskovosť pre banky.  
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Na tom najvyššom stupni schvaľovania úverov sa nachádza predstavenstvo banky, poprípade 

dozorná rada banky. Definované kompetencie jednotlivých zamestnancov je doplnená 

určením úverových stropov, limitov pre jednotlivé stupne riadenia. Úverové limity sú určené 

maximálne objemy úverov do ktorých môţe zamestnanec banky na určitom stupni o pridelení 

úverov rozhodovať. Úverové limity sú určené aj pre jednotlivé produkty, krajiny, odvetvie 

a klientov. Tým je zabezpečená delegácia rozhodnutí právomoci z najvyšších stupňov vedenia 

banky na zamestnancov banky a zároveň je riziko zniţované na poţadovanú úroveň banky. 

Podrobnejšie sa o úverových limitov ako o jednej zo spôsobov riadenia úverového rizika 

zmienim v ďalšej časti práci.  

 

Silným nástrojom riadenia kreditného rizika je aj sústava navzájom prepojených interných 

predpisov a metodických postupov upravujúcich metódy rokovania zo zákazníkom, postupy 

pri ktorých sa hodnotí finančná situácia zákazníka, metóda hodnotenia podnikateľského 

plánu, doklady poţadovane priamo od klienta, etapy uvoľňovania úveru a správa rizikových 

úverov.  (Pavelka, Bardová, Optová, 2001, s.173) 

 

 

Taktika banky pri výbere produktov a klientely musí byť správne doplnená systémom 

riadenia rizika, ktorý banke umoţňuje optimalizovať bankové riziko z úverových obchodov. 

Systém riadenia rizík by sa mal skladať z nasledujúcich fáz. 

• identifikácia úverového rizika 

• meranie úverového rizika 

• zaistenie úverového rizika 

• sledovanie úverového rizika (Kašparovská, a kol. 2006, s.74) 

 

1.6.1 Identifikácia úverového rizika 

 

Identifikácia úverového rizika znamená odlíšenie tohto rizika od ostatných bankových rizík a 

zistenie, s ktorými produktmi a činnosťami je toto riziko spojené. Identifikáciou úverového 



22 
 

rizika v podstate analyzujeme vznik úverového rizika, teda kedy, kde a v akej miere riziko 

vzniká. Príčinou úverového rizika môţe byť identifikovaná napríklad ako: 

• riziko zákazníka 

• riziko krajiny 

• riziko koncentrácie 

 

Určenie rizika a znalosť o úverovom riziku je základný predpoklad pre ohodnotenie rizika 

a tvorbu systému jeho riadenia. Hodnotenie úverového rizika môţeme rozdeliť z viacerých 

hľadísk: 

• subjektu – z tohoto hľadiska je najmenej rizikový subjekt ten, ktorý ma stabilnú 

históriu príjmov nezávislých na jedinom zdroji príjmu a je u nich niţšia 

pravdepodobnosť, ţe zbankrotujú alebo sa stanú platobne neschopnými z iných 

dôvodov. Najmenej rizikový subjekt je podľa tohto hľadiska štát, obce banky a niţšie 

samosprávne celky. Pri jednotlivých skupín obyvateľov v trvalom pomere 

zamestnanca je riziko odhaľované podľa odboru práce ktoré vykonáva alebo 

podnikania. Jednoznačne najrizikovejšia skupina obyvateľov sú začínajúci 

podnikatelia bez histórie a obchodnej siete ktorá vytvára stabilitu. Banka nemá na 

základe čoho zmerať budúci vývoj podnikania klienta z dôvodu absencie objektívnych 

faktov, ktoré zabezpečujú stabilitu  príjmu v podnikaní.  

• objektu – toto riziko úverového obchodu sa zaoberá posudzovaním miery 

pravdepodobnosti zisku alebo straty podnikateľského plánu a miery pravdepodobnosti 

splatenia úveru na zisku či strate tohto plánu. Rozhodujúci je teda typ úveru a ostatné 

zdroje dlţníka. 

• zaistenia úverového obchodu – rozhoduje kvalita zabezpečenia, ktorým si banka kryje 

alternatívne moţné zdroje pre vyplatenie úveru. 

• výška moţnej straty – poslednou fázou pri hodnotení rizika je určenie 

pravdepodobnosti nastátia straty a jej výšky. Vychádza sa z moţnosti zisku alebo 

objemu prípadnej straty. 

Hodnotenie kreditného rizika bankových obchodov slúţi ako základ pre určenie rizikovej  

tolerancie banky a tvorbu pravidiel riadenia úverového rizika. Riziková tolerancia banky je 

miera schopnosti banky finančne zniesť straty z neúspešných úverových obchodov. Kaţdá 

banka musí stanoviť, aké veľké straty z úverových obchodov je ochotná uniesť a na základe 
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toho stanoví úverovú politiku riadenia banky. Maximum tejto tolerancie závisí na 

vytvorených opravných poloţkách, rezervách a vlastnom kapitále banky. Slovenská národná 

banka za maximum tolerancie povaţuje úhrn opravných poloţiek a rezerv a polovicu 

základného kapitálu banky. Ak dosiahnu straty z obchodov banky tak veľký objem, tak banka 

je nútená zvolať mimoriadnu valnú hromadu a vyhlásiť konkurz.   

 

Podľa maximálne rizikovej tolerancie sa odvíja obchodná politika banky, ktorá prispôsobuje 

svoj výber úverových obchodov tak aby sa vylúčili a obmedzili tie druhy obchodov, ktoré by 

mohli ohroziť existenciu banky(minimalizácia vonkajších rizík), prijali metodické a 

organizačné opatrenia k skvalitneniu realizácie úverových obchodov a vyhodnotili skutočnú 

poţiadavku vytvorenia opravných poloţiek a aj rezerv. (Pavelka, Bardová, Optová, 2001, 

s.169-171) 

 

1.6.2 Meranie úverového rizika  

 

Dôvod merania úverového rizika je určenie moţnej straty z úverových obchodov banky. 

Potom na základe určenia tej straty neskôr banka rozhodne o realizácii obchodu, o jej výške 

úrokovej sadzby, spôsobe zabezpečenia, tvorbe rezervy alebo tvorbe opravnej poloţke 

a o spôsobe a intenzite jeho neskoršieho sledovania. Existujú v tej to oblasti dva hlavné 

prístupy merania úverového rizika: 

• spôsob zaloţený na absolútnej pozícii v úverovom riziku – tento spôsob merania 

stanovuje aký je celkový objem bilančného aktíva, ktorý je vystavený úverovému 

riziku. Pri realizácií úveru predstavuje celá hodnota úveru vrátane úrokov a poplatkov 

potenciálnu stratu. Je tu aj moţnosť úpravy takejto hodnoty v závislosti na kvalite 

zástavy. Pri pouţití tohto prístupu banka nepouţíva tvorenie opravných poloţiek a ani 

netvorí rezervy, aţ do doby porušenia podmienok úverovej zmluvy zo strany dlţníka 

teda klienta.  

• spôsob zaloţený na očakávanej miere nesplatenia úverovej pohľadávky – tento spôsob 

poukazuje na pravdepodobnosť veľkosti rizikovej časti z objemu úverov takým 

spôsobom, ţe výška moţnej straty je rovná súčinu pravdepodobnosti straty pri 

konkrétnom úvere a výške úveru. Banka veľmi rýchlo pri predaji úveru zaradí úver do 

kategórie rizika kam patrí a stanový mu príslušnú váhu rizika. Na základe rizikovej 
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váhy banka rozhoduje o výške úveru, výške úrokovej sadzby daného úveru, spôsobe 

sledovania úverovej pohľadávky, výške rezerv a opravných poloţiek vytvorené 

k úveru a charakteru zabezpečenia úveru. Banka kľudne môţe vyuţiť tento model na 

stanovenie úverového rizika pre cele úverové portfólio a na základe neho neskôr 

rozhodnúť v akom mnoţstve úverového rizika na seba vezme poprípade koľko je 

ochotná podstúpiť. (Petrjanošová, 2004, s.56) 

 

V úrokovej sadzbe je zahrnutá úverová marţa. Je to rozdiel medzi úrokovou sadzbou úveru a 

bezrizikovou úrokovou sadzbou (väčšinou stanovenou ako úroková sadzba štátnych 

pokladničných poukáţok). V úrokovej sadzbe ktorú spomíname je v nej zahrnutá aj úverová 

marţa a tá je rozdiel medzi úrokovou sadzbou úveru a bezrizikovej urokovej sadzby. Výška 

úrokovej sadzby je hodnota úveru, a výška úverovej marţe predstavuje odmenu za ktorú si 

banka stanovuje podľa veľkosti podstúpeného úverového rizika. 

 

Na stupni úverových obchodov sa miera rizika prejavuje ako meranie bonity zákazníka 

a venovanie sa jeho zaradeniu do prislúchajúcej kategórie ratingovou úrovňou. Oceňovanie 

klientove ekonomické, právne a finančné aspekty ako podstatné aspekty schopnosti a ochoty 

dodrţiavania podmienok úverovej zmluvy povaţujeme za analýzu bonity klienta. 

Ohodnocovanie klientový ekonomický, právne a finančné aspekty ako podstatné aspekty 

schopnosti a ochoty dodrţiavania podmienok úverovej zmluvy povaţujeme za analýzu bonity 

klienta. Proces určenia bonity klienta a jej presné stanovenie podľa jednoznačných úrovní 

a stupňov nazývame rating klienta.  (Kašparovská a kol., 2006, s.75) 

 

 

1.6.3 Zaistenie úverového rizika  

 

Na zniţovanie úverového rizika slúţi zaistenie a tým krytie zo strany banky pred moţnosťou 

straty. Zabezpečenie prebieha vo forme ručenia klienta alebo tretou stranou nejakým aktívom 

za poskytovaný úver. 
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1.6.4 Monitorovanie úverového rizika  

 

Neoddeliteľnou súcastou pravidiel riadenia úverového rizika je samozrejme aj monitorovanie 

úverového rizika ako takého. Riadenie rizík patrí, tak ako v kaţdej vyspelej banke, medzi 

štandardné procesy, ktoré v nej majú svoje pevné miesto a niekoľkoročnú históriu. Oblasť 

takzvaného risk manaţmentu sa neustále vyvíja, objavujú sa nové typy rizík, ktoré treba 

ošetriť. Iba v posledné roky pribudlo ku klasickému riadeniu takmer výsostne len úverových a 

trhových rizík aj riadenie prevádzkových rizík, respektíve rizík spojených s takzvanými 

fraudami a taktieţ prierezové riadenie rizík s dôrazom na analýzy spolupôsobenia rôznych 

typov rizík. Hlavným cielom pri monitorovani úverového rizika je stanoviť zmeny a vývojové 

rendy rizikovosti uverového portfólia obchodnej banky a jednotivých úverových pohladavok, 

ale samozrejme aj zmeny na mikroekonomickej a makroekonomickej úrovi vývoj krajiny 

a odvetvia, ktoré majú logicky vplyv na rizikovosť uverových pohladávok. Ešte spomeniem 

systém DS Rating ktorý je moderný nástroj na posudzovanie bonity klienta a sledovanie 

platobnej schopnosti klienta v porovnaní so štandardmi v nakonfigurovanom segmente. 

Sleduje finančné aktivity klienta, jeho vývoj a výkonnosť,  pomáha predvídať jeho postavenie 

v segmente svojho podnikania v porovnaní s konkurentmi, alebo v porovnaní voči situácii v 

celom segmente. DS Rating sleduje celý ţivotný cyklus klienta, od začiatku investície aţ do 

jej konca. To tieţ umoţňuje, aby banka zhodnotila rating klienta z jeho predchádzajúcich 

období. Rating umoţňuje porovnať obchodné plány s reálnym výkazom ziskov a strát, ktoré 

pomáhajú predpovedať budúci vývoj. Jedná sa o centralizovaný nástroj pre stabilizáciu a 

hodnotenie klientov. DS Rating ponúka aj moţnosť archivácie obchodných prípadov. DS 

Rating je plne kompatibilný s ostatnými bankovými systémami, ako napríklad DS  AML - 

aplikácia určená na boj proti praniu špinavých peňazí. 

 

Táto fáza riadenia uverového rizika obsahuje pravidlá, ktorými by sa mala banka riadiť. 

Všeobecné pravidlo ktorým by sa obchodná banka mala riadiť je výška úveroveho rizika čím 

je vyšie tým častejšie obširnejšie by sa malo sledovať riziko vo vývoji úverového procesu. No 

a to znamená, ţe frekvencia, intenzita či metóda sledovania úverovej pohladavky by sa mala 

odvýjat od riskantnosti jednotlivých úverových väzeb so zákazníkom. Sledovanie úverového 

rizika zahrňa aj analýzu vývoja rizika v globálnom chápani a to aj z pohladu 

makroekonomickej a mikroekonomickej úrovne. (Medveď et al, 2012 s.293) 
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Banka pri sledovaní úverového rizika vyhodnocuje rýchlost podania potrebných podkladov k 

úveru a ich úplnosť, zmeny vo vývoji peňaţných tokov(cash flow), dodrţiavanie presne 

stanovených dátumou splacania teda splátkového kalendára, zmeny hodnoty zabezpečenia, 

dôsledok poprípade nových úverov na riziko uţ prebiehajúceho úveru a spomínane zmeny z 

makroekonomického hľadiska. (Sivák R. et al., 2006, S.9) 

 

Vznik problemov pri úverovom vztahu múţu byť zapríčinené zo strany dlţníka alebo aj zo 

strany obchodnej banky. Zo strany banky si inštitúcia musí dávať pozor či dôvodom 

vzniknutého problemového úveru nieje zapríčinená v dôsledku nedodrţania postupov banky, 

jej kompetencíí alebo limitov v procese schvalovania či čerpania úveru. (Bláha, 2004, s.99) 
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2 Metódy riadenia úverového rizika  

 

Aby banka v dostatočnej velkosti optimalizova svoje úverové riziko  musí mat na to presne 

stanovené postupy riadenia rizika. Účinnosť metodických pokynov a postupov sa odvíja od 

právnej úpravy bankového podnikania, teda od regulácie obchodných bánk, ktorá tvorý 

hlavný rámec manaţovania rizík. Stanovujú ju aj interné pravidlo banky, ktoré pouţijú tieto 

priebehy na podmienky banky aj jej významného zamerania. Interné princípy spojenia s 

metodickými etapami sú hlavnou zloţkou manaţovania rizík v komerčnej banke. Metodika a 

postupy by samozrejme mali byť doplnené skúsenosťami, zdravým rozumom, dobrým 

úsudkom a intuíciou zamestnancov úverového oddelenia banky, ktorý tak budú pre banku 

uzatvárať úspešné úverové obchody.  

 

Ďalej sú definované jednotlivé postupy, ktorými sa banka chráni pred nepriaznivými 

následkami vychádzajúcimi z úverových obchodov. Úverove rizoká travju v priebeho celj 

doby trvania úverového vzťahu. Práve preto banka opakovane precenuje velkosť uverového 

rizika v závislosti na dobe splatnosti, frekvencie splácania, type klienta, či druhu produktu 

poskytnutého úveru. V nadväznosti na etapu úverového vzťahu a etapu úverového procesu sa 

však komerčná banka konkrétnejšie zameria na analýzu istých rizikových vplyvov. Napríklad 

vo etape rokovania s klientom o moţnom novom úvere sa banka sústreduje na analýzu bonity 

ţiadateľa o úver. Neskôr po schválení, čerpaní a splácania úveru sa banka sústredi na zmeny 

vo finančnej situacii klienta a jeho dodrţanie vopred stanovených zmluvných podmienok.   

Modely manaţovania úverového rizika môţeme kaţdu samaostatne opísat a definovať. Kedţe 

kaţdý spôsob sa medzi sebou prelínaju a doplnaju medzi sebou je nutné sledovať proces ako 

cely celok manaţovania úverového rizika v komerčnej banke.  

 

2.1 Úverový proces  

 

Pre banku je takmer nemoţné poznať kaţdého svojho klienta, preto by mala získať, čo najviac 

dostupných informácii, čo je dôleţitejšie podstatných informácií. Uţ na prvom stretnutí pri 

posudzovaní návrhu banka tieto informácie získava. Základnou časťou úverového procesu je 

hodnotenie úverového návrhu a informácii o klientovi a na základe toho sa stanoví cena 
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prípadne schválenie úveru. Uţ na prvom stretnutí pri posudzovaní návrhu banka tieto 

informácie získava. Základnou časťou úverového procesu je hodnotenie úverového návrhu 

a informácii o klientovi a na základe toho sa stanoví cena prípadne schválenie úveru.. 

Z posúdenia úverového návrhu banka vytvorí analýzu klienta a jeho schopnosti dodrţať svoje 

budúce záväzky týkajúce sa úverovej zmluvy. Tým pádom banka začína riadiť úverové riziko 

uţ v prvých častiach úverového procesu. (Zimková, 2009, s.227) 

 

2.1.1 Rozhovor s klientom  

 

Rozhovor s klientom je prvé rokovanie, kedy začína hodnotenie klienta. V úverovom procese 

to znamená stretnutie dvoch strán s cieľom oboznámiť sa s návrhom obchodných podmienok 

 

2.1.2 Úverová analýza ţiadateľa o úver 

 

Základom analýzy ţiadateľa o úver je hodnotenie klienta. Dôleţitý bod analýzy klienta je 

určenie jeho schopnosti splácať úver a dodrţať zmluvné podmienky. Komerčná banka má 

presne stanovený postup hodnotenia klienta. Hodnotenie klienta má rôznu formu a skladá sa 

z rôznych kategórii pokiaľ ide o podnikateľské a nepodnikateľské subjekty. (Polidar, Peeraer, 

1998, s.146) 

 

Pri detajlnej úverovej analýze ţiadatela o úver povaţujeme za najklúčovejšie tieto základné 

aspekty: 

 Finančná analýza, ktorá zobrazuje nástroj, ktorého úlohou je identifikovať a kvantifikovať 

moţné riziká, ktoré môţu vymedzovať návratnosť úveru. Vstupom pre jej vyhotovenie sú 

údaje o zákazníkovi a jeho manţelskom partnerovi stanovené v ţiadosti o poskytnutí úveru a 

taktieţ na dokladoch potvrdzujúcich stály a pravidelný zdroj príjmov. Finančná analýza 

zakazníka sa skladá zo skupiny ukazovateľov ziskovosti, analýze peňaţných tokov, analýze 

kapitálovej štruktúry, analýze ukazovateľov aktivity, zadlţenosti a štruktúry aktív a pasív.  

 Nefinančná analýza je súčasťou komplexnej analýzy úverovej spôsobilosti ţiadateľa o úver, 

ktorá udáva všetky nefinančné vplyvy a riziká z ktorých vyplývajú. Skladá sa z ocenovania 



29 
 

zamestnania klienta, dĺţky pracovného pomeru, účtov v banke a majetku posudzovaného 

klienta.  

 Forma zaistenia úverového obchodu, ktorý sa pri jednotlivých úverových produktoch 

odlišuje, pričom vo veľkej miere závisia najmä od rizikovosti úveru a podmienok klienta na 

jeho splácanie. Jedným z najpodstatnejšych nástrojov je previerka partnera o úverovej 

spôsobilosi a schopnosti, kontrola úverového subjektu a objektu, úverové zabezpečenie, 

rozloţenie rizika (Pinter, 2010, s. 40-42). 

Toto je fáza kedy banka preveruje bonitu jej potencialneho úverového dlţníka a zistuje či 

vôbec a za akých podmienok môţe poskytnuť úver. Tu sa tieţ zaoberá otázkou zabezpečenia 

úveru kde prichádza k skúmaniu a neskôr moţno aj prebratiu úverových záruk. Výsledkom 

tejto etapy úverového procesu je vypracovanie návrhu úverových podmiekok a zmluvy. 

Samotná analyza je jedným z najdôleţitejšých faktorov, ktoré maju najväčši vplyv na kvalitu 

úverového portfolia v komerčnej banke. Cielom tejto fazy je zanalyzovať moţnosti 

a schopnosti ba aţ ochoty klienta či bude v buducnosti splácat poskytnutý celkový úver alebo 

plniť ostatné záväzky voci banke, na ktorých boli vopred dohodnutý.  

Komerčná banka sleduje všetky úverové obchody z týchto hľadísk:  

 Úverová schopnosť klienta: Obchodná banka tu posudzuje na základe predloţených 

dokladov, ktoré preukazujú ich skutčnú a pravnu existenciu. Najpodtatnejšou je identifikácia 

klientov zastupujúcich podnikateľský subjekt, lebo ak banka uzavrie zmluvu s klientmi, ktorí 

na to nemajú oprávnenie, jej pohľadávka by nemusela byť uspokojená a ani uznaná a preto si 

na to banka dáva velmi velký pozor.  

 Dôveryhodnosť klienta: Úroven dôverihodnosti klienta je do značnej miery posudzovaná zo 

subjektivneho pohladu, lebo sa vychádza zo skúsenosti komerčnej banky, ktoré nabrali 

z minulosti. Je stanovená úrovnou jeho spoľahlivosti ak obchodného partnera. Za hlavný 

pilier sa pokladá napríklad stálosť pri výbere banky, presné a včasné splnenie zmluvných a 

platobných záväzkov, dostatočný zostatok na beţnom účte, stálosť a tradícia podnikateľského 

subjektu alebo stabilita zamestnania a stabilné finančné výsledky.  

 Hospodárska situácia klienta: Posudzovanie ekonomickej situacie je smerovane na na 

zanalyzovanie externého prostredia, kde klient podniká, hodnotenie kvality riadenia 

a organizácie podnikatelského subjektu a jeho finančná analýza, pri ktorej sa skúmajú 

ukazovatele úverovej schpnsti. (Boušková, 2006, s. 58-59). 
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Najklučovejšie v úverovom procese je analyza, kde sa skúma schponost ţiadatela o uver 

v splácaní. Vďaka tejto analyze banka vie identifikovať, kvantifikovať a zhodnotit moţné 

rizika z toho úveroveho obchodu. Tým banka vie stanovit presnú formu uveru, spôsob 

a financovania prostriedkov.  

 

Korektné zhodnotenie ţiadatela o úver si ţiada okrem posúdenia jeho finančneho stavu aj 

posúdenie širokého nefinančného stavu. Do analýza úverovej schopnosti klienta teda spadá aj 

nefinančná anlýza. Jednoznačná chyba by bola keby sme kladli dôraz iba na finančnú analýzu, 

na účtovné výkazy a nefinančnú stranku ignorovali. Nefinančna analýza má suvys s napriklad 

pri podnikatelských subjektoch organizacia riadena spoločnosti ktorú jednoznačne netreba 

zanedbať. Posudzovanie odvetvia je klúčove tieţ v nefinančnej analyze. Spojenim údajov 

finančnej a nefinančnej analýzy dostávame celkový obraz o klientovi.  

 

Cieľom všetkých fáz analýzy úverovej schopnosti ţiadateľa o úver je vlastne kvantifikácia a 

ocenovanie úverových rizík klienta. Výsledkom merania týchto rizík je stanovenie bonity a 

ratingu klienta. A ako so uţ spmínal banky vyuţivaju systemi ako je systém DS ktorý merá 

roziko klineta takým spôsobom, ţe ho sleduje a vyhodnocuje a vysledkom bude hodnota 

bonity klineta. 

 

Bonitou klienta sa rozumie súhrnné označenie pre kvalitu právnych, finančných a 

ekonomických charakteristík klienta, ktoré sú dôleţitými indikátormi jeho schopnosti a 

ochoty splniť záväzok voči banke ako veriteľovi. (Kašparovská a kol., 2006, s.75) 

 

Rating je proces, ktorým sa bonita klienta určuje a vyjadruje pomocou určitej stupnice. Pod 

týmto procesom sa berie nezávislé hodnotenie subjektu, ktoré na základe obšírneho rozboru 

všetkých známych rizík zistí, ako je tento subjekt schopný a ochotný dodrţať na čas a v plnej 

výške všetky svoje splatné záväzky.  
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Podľa toho kto rating vykonáva môţeme rozlíšiť dva hlavné formy ratingu:  

• interný rating – ktorý vykonáva sama banka  

• externý rating – ktorý je stanovení externou ratingovou agentúrou 

 

Do kým hodnotenie klienta uskutočňuje ratingová agentúra, je obvyke výsledkom ratingového 

procesu známka z ratingovej stupnice, ktorá vyjadruje pravdepodobnosť, ţe subjekt dohojí 

svojím záväzkom. 

 

Ďalej si rozoberieme vnútorné hodnotenie bonity klienta bankou. Čiţe Úverová analýza, ktorú 

komerčné banky vykonávajú pri fyzických osobách, je zaloţená rovnako ako v prípade 

korporátneho bankovníctva na posúdenie úverovej schopnosti klienta. Je dôleţitým aspektom 

ovplyvňujúcim úverové riziko a dôleţitou súčasťou úverového procesu. Proces hodnotenia 

bonity je pri retailovom klientovi jednoduchší a zároveň trvá kratší čas. Rozdiel je zaloţený 

na odlišnom právnom postavení fyzických a právnických osôb, odlišných informačných 

zdrojov, výške úverov, počte ţiadateľov a odlišných zdrojoch splácania. (DVOŘÁK, P. 2005,  

s. 38)  

 

Banka pouţíva viaceré zdroje informácií pri hodnotení bonity rítailového klienta. V prvom 

rade má k dispozícii informácie priamo od klienta, ktorý by mal vo svojom vlastnom záujme 

poskytnúť pravdivé údaje o svojich príjmoch, záväzkoch, zamestnaní a aj majetkových 

pomeroch. Ak je klient v určitom vzťahu s komerčnou bankou, banka má k dispozícii aj 

vnútorné informácie. Klient má v banke vedené účty alebo mu banka uţ v minulosti 

poskytovala úver. Kvalitným zdrojom informácii su napríklad aj uverové registry, ktoré vedú 

o zaznamoch hstoriu klienta a poskytujú komerčním nakám hodnotenie klienta. Zabranujú 

tým to aby sa klenti nezadlţili nadmerne alebo aby komerčné banky neposkytli úver klientom 

ktorý neboli schopný v minulosti splácať svoje úvery a záväzky. Tento úverový register 

pouţívaju aj lízingové spoločnosti, telekomunikačný operátori a spoločnosti vydavajúce 

debetne a keditné karty. Nakonec sa banky môţu ziskat dodatkové informácie o klientovy 

priamo aj medzi sebou komerčné banky medzi sebou o posudovani klienta je to beţná prax. 

(KAŠPAROVSKÁ, V. a kol. 2006,  s. 87) 
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Pri meraní bonity retailového klienta sa posudzujú vopred popísané kritéria, ktoré sú 

charakteristické pre klienta. K základným hodnotiacim resp. akceptačným kritériám 

zaraďujeme určite vek ţiadateľa, zamestnanie ţiadúceho klienta, osobu ţiadateľa o úver, 

príjem klienta, vzťah s komerčnou bankou a iné. 

 

2.1.2.1 Vek žiadateľa 

 

Schopnosť vzdelávať sa, priority, jeho potreby a správanie klienta ovplyvňuje tento faktor. 18 

rokov je spodná hranica pri poskytovaní úverových produktov a 65 rokov je maximálna horná 

hranica. V 18 je klient vo vlastnom mene spôsobilý na právne úkony a má moţnosť brať na 

seba povinnosti v podobe právnych vzťahov. Narastajúce riziko nesplatenia úveru spôsobuje 

zvyšujúci sa vek klienta, preto vyššia úroková sadzba odzrkadľuje vek klienta. Banka 

predpokladá, ţe klient v 65 rokoch uţ nie je zárobkovo činný, a preto sa do tejto doby úver 

musí splatiť. Na základe charakteru úveru sa spodná hranica môţe posúvať.  

 

2.1.2.2 Zamestnanie klienta 

 

Oblasť zamestnania klienta, dĺţka pracovného pomeru v jednom zamestnaní, a typ pracovnej 

zmluvy, či je pracovný pomer na dobu určitú, či neurčitú sú faktory, na ktoré sa banky pri 

hodnotení bonity klienta zameriava. Pracovný pomer na dobu neurčitú na území Slovenskej 

republiky je jediná moţnosť pre klientov, ktorí vykazujú príjem zo závislej činnosti. 

Skúšobná doba musí byť ukončená a pracovný pomer musí mať minimálne 4 mesiace. Ďalšou 

podmienkou je, aby zamestnávateľ vykonával svoju činnosť najmenej jeden rok a klient 

nesmie byť vo výpovednej lehote. Pracovný pomer na dobu určitú banka akceptuje za 

špecifických podmienok. Automobilový priemysel, drevársky priemysel, stavebníctvo 

a poľnohospodárstvo sú povolania, ktoré banka radí k rizikovejším oblastiam zamestnania.  

 

2.1.2.3 Príjem 

 

Príjem je najdôleţitejším kritériom pri hodnotení bonity rwtailového klienta. Banky 

poţičiavajú hlavne klientom, ktorý majú primerané mnoţstvo disponibilného príjmu na 

splatenie úveru, zistí sa to odpočítaním výdajov od príjmu. Príjem zo zahraničia a sociálne 
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dávky, ktoré sú dlhodobé a pravidelné a príjem zo závislej činnosti na území Slovenskej 

republiky je pre banku akceptovateľný. Pri analýze príjmu berú banky do úvahy klientove 

výdavky, v ktorých sú zahrnuté mesačné splátky uţ poskytnutých úverov, a banka berie do 

úvahy aj ţivotné minimum. Banky čerpajú informácie od Sociálnej poisťovne a z Úverového 

registra.  

2.1.2.4 Osoba žiadateľa 

 

Banky zaraďujú klientov na občanov Slovenskej republiky nerezidentov a rezidentov, na 

cudzích štátnych príslušníkov s trvalým pobytom v zahraničí alebo na území Slovenskej 

republiky. Pre banku je najmenej rizikový klient, ktorý je občanom Slovenskej republiky 

a zároveň rezidentom. Medzi najrizikovejších klientov banka zaraďuje klientov, ktorí sú 

nerezidenti s cudzou štátnou príslušnosťou. Zároveň sa aj počet osôb, ktoré ţiadajú o úver 

a ich vzťah zohľadňuje. Banka robí rozdiel medzi jednotlivcom, manţelmi bez zrušeného 

bezpodielového spoluvlastníctva a solidárnych spoludlţníkov.  

 

2.1.2.5 Vzťah klient – banka 

 

Banka zohľadňuje aj fakt, či je ţiadateľ o úver klientom banky alebo ide o nového klienta. Pri 

novom klientovi nemá banka ţiadne interné informácie. Ak ide o ţiadateľa, ktorý je klientom 

banky, má banka  interné informácie, a to o debetných a kreditných zostatkoch, ktoré získava 

zo svojho informačného systému. Pre banku sú viac rizikovejší noví klienti, keďţe o nich 

nemajú interné informácie. Stáli klienti, ktorí uhrádzali svoje predchádzajúce záväzky 

bezproblémovo sú naopak menej rizikoví.  

 

2.1.3 Určenie ceny úveru  

 

Dosiahnutie ziskov je pre banku hlavým cieľom. Úverové obchody sú pre banku jednou 

u hlavných činností. Teda stanovenie ceny úveru zohráva v úverovom procese významnú 

úlohu. Riziko, ktoré na seba banka berie pri úverovom obchode ja najdôleţitejším 

faktorom pre určenie ceny úveru, preto je cena úveru určovaná zvlášť kompetentným 

zamestnancom banky. Väčšinou sa najskôr stanoví cena úveru a následne dôjde 

k schváleniu úverového návrhu. Pri určení ceny úveru zohráva niekoľko faktorov:  
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 výdavky bánk na finančné zdroje – predstavujú výavky, ktoré komerčná banka plati za 

tie ziskané zdroje ktoré potrebovala ako finančné prostriedky. Výdavky su ovplyvnené 

tým ţe aké sú nase zakladné podmienky menovej politiky centrálnej banky, ktorá 

určuje hlavné urokové sdzby a riadim menového agregátu vysokou mierou vplyva na 

a ovplyvnuje cenu za ktorú komerčné banky ziskavajú finančné prostriedky. Je to bud 

cena za finančné prostriedky ziskané z vkladov klonetov v komečných bankách alebo 

cena za ziskané finančné prostriedky piamo od centralnej banky. Tieţ banky ziskavajú 

zdoje medzi sebou ked poterbujú si poţičaju navzájom na medzibankovom trhu.  

• reţijné a ostatné výdavky – jednotlivá banková ransakcia komerčnej banky aj uverové 

obchody je okrem priamych výdavkov je v spojení aj s reţíjnimi výdavkami. Tieto 

výdavky sa však nedajú vzhľadom na ich charakter úplne určiť, a preto je podstatné 

ich čo najpresnejšie odhadnúť a zahrnúť do ceny úveru. Zvyčajne sa pri týchto 

nákladoch počíta s poloţkami mzdových výdavkoch, výdavkoch na priestory banky, 

výdavky na informačné systémy a ďalšie prevádzkové výdavky, ktoré nemajú súvis 

úplne s úverovým obchodom. Takéto vedlašie výdavky nie su na sto percent 

zanedbatelné poloţky a ak by sme ich nezapočítali vyzeraly by jednoznačne ziskové 

obchdy startové.   

• odmena za podstúpenie úverového rizika – hned ako banka vypočíta korektné výpočty 

nakladov banka prechádza na druhy krok kde určuje takzvanú rizikovú prémiu. 

Riziková prémia je stanovená na základe podmienok trhu a vypočítana rôznimi 

spôsobmi podla vízii komerčnej banky v oblasti manaţovania rizík a oblasti 

ziskovosti. Celková cena úveru môţe byť kludne určená aj nazaklade subjekivneho 

úsudku a skúsenosti zamestanca banky.  

• konkurencia na trhu – výsledná cena ktorá sa skladá z výdavkov na finačné zdroje, 

reţijne a ostatné výdavky a rizikovej premie je ako celkok je diktovaná trhovimi 

podmienkami. Preto je konkurencia na trhu jeden z najpodstanejšich prvkov ceny. Ak 

je na trhu dostatočná miera konkurencie z pohladu dostatočného počtu subjektov 

a klietov a z pohladu dostupnosti informácií, musí banka pri určovaní ceny prihliadať 

na cenu konkurencie u zrovnávaného obchodu. Cena konkurencie nemusí byť 

hraničním faktorom ak sa cena úveru odvíja väčšou váhou od vzťahu banky s jej 

klientom.  

• charakter transakcie – charakter transakcie ma súvisí so špeciálnymi obchodmi, pokiaľ 

ide o obchody, ktoré vyţadujú špecializované znalosti a zvláštnu kvalifikáciu. Ďalej 

zohráva úlohu veľkosť transakcie a náklady na jej prípravu. 
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• vzťah k zákazníkovi – banka môţe pri úsilí o udrţanie klienta, ponúknuť aj niţšiu 

cenu či výhodnejšie podmienky splatnosti ako zvyšné banky na trhu. Podsatne 

klúčovú úlohu tu zohráva dôvera medzi komerčnou bankov a klientom navzajom, 

a osobný kvalitny a dôverihodný vzťah medzi klientom, a pracovníkom konkretnej 

komerčnej banky, ktorý ma určitého klienta na starosti a v kompetencii. (Waterhouse, 

1994, s.156) 

 

2.1.4 Schvaľovanie úveru  

 

Ďalším zo základných prvkov úverového procesu je shvaľovanie úveru. V tejto časti 

úverového procesu banka definitívne poskytuje časť svojich prostriedkov klientovi. 

Schválenie úveru má dopad na jej majetkovú štruktúru a neskôr aj na zisk banky. 

Kvalitné rozhodnutie odvíjajúce sa od dostupných analýz a stanovenej ceny úveru o schválení 

alebo neschválení úveru a tým oddeliť ziskové obchody od tých stratových je základom 

schvaľovania úveru.  

Dôleţitou súčasťou schvaľovacieho procesu je zjednotenie cieľov banky vo výnosnosti, 

likvidity a v oblasti rizika vzhľadom k určenej cene úveru. A tým správnou alokáciou zvýšiť 

výnosy banky vzhľadom k metódam riadenia rizika.  

Schvaľovanie úveru má rôzne spôsoby, ktoré sa líšia v súvislosti s veľkosťou transakcie 

organizačnej štruktúry banky, či jej veľkosti. Priebeh schvaľovania môţe byť na individuálnej 

úrovni, na rozhodovaní viacerých osôb, spoločnom rozhodovaní dvoch alebo viac osôb. Pri 

schvaľovaní úveru dochádza aj ku kombinácii týchto úrovní schvaľovania.  

Schvaľovanie na individuálnej úrovní, jedným pracovníkom, má výhody ako je jednoduché 

vyvodzovanie zodpovednosti a pruţnosť rozhodovania. Väčšia pravdepodobnosť chybného 

rozhodnutia patrí medzi nevýhody tohto schvaľovania. A teda schvaľovanie jedným 

pracovníkom je vhodný pre menšie úverové obchody a padá dôraz na odbornosť úverových 

pracovníkov. 

Od istej výšky úverov nastupuje schvaľovanie výborom. Môţe existovať aj viacero výborov, 

ktoré sa špecializujú podľa rôznych kategóii. Vyššia kvalita schválených úverov je 

jednoznačne výhoda tohto schvaľovania. Vyplývajúce moţnosti z väčšej byrokracie procesu 
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schvaľovania patrí medzi nevýhody tohto schvaľovania, výbory tak môţu pracovať pomalšie 

a neefektívnejšie.  

Interný rating, doba splatnosti a zloţitosť úveru sú kategórie, ktoré ovplyvňujú to, na ktorom 

stupni sa bude úver schvaľovať. Proces schvaľovania úveru sa posúva o úroveň vyššie vtedy, 

keď je určitá hranica týchto poloţiek prekročená.  

Následky, ktoré sa učinia rozhodnutím v schvaľovacom procese sa prejavia aţ v ďalších 

časových obdobiach, v tom spočíva dôleţitosť schvaľovacieho procesu .  

Primerane kritický pohľad na kaţdý úverový obchod na kaţdý úverový obchod, ktorý sa 

chystá schváliť by mala zachovať pokiaľ sa banka snaţí rozšíriť svoju klientelu a portfólio. 

Na mieste je aj  primeraná kritickosť a podozrievavosť voči ţiadosti o úver aţ pokým si banka 

neoverí všetky potrebné informácie a nezoberie do úvahy všetky moţné rizikové faktory, 

ktoré by v budúcnosti mohli ovplyvniť bezproblémový priebeh úverového obchodu.  

 

2.1.5 Úverová zmluva  

 

Záväzok na proces schválenia úveru je úverová zmluva, ktorá obsahuje podmienky 

uskutočnenia úverového vzťahu a je základným právnym podkladom. Právne dokumenty, 

ktoré zabezpečujú zaistenie úveru napríklad sa uzatvárajú spolu so zmluvou. Úverová zmluva 

je nutnou podmienkou kvalitného riadenia úverového rizika. O tom, či v úverovom obchode 

budú dodrţané práva banky rozhoduje spracovanie právnej stránky úverovej zmluvy. Všetky 

časti úverového procesu ako analýza klienta by bez kvalitnej úverovej zmluvy boli 

nepodstatné, nakoľko by nebolo moţné vymôcť práva banky pri nedodrţaní zmluvných 

podmienok. 

 

Obchodný zákonník upravuje právny rámec úverovej zmluvy. V úverovej zmluve sa veriteľ, 

teda banka zaväzuje poskytnúť dlţníkovi, ktorý poţiada o prostriedky v jeho prospech, určitú 

sumu v určitej mene. Dlţník sa naopak zaväzuje peňaţné prostriedky poskytnuté bankou 

vrátiť v dohodnutom termíne a zaplatiť úroky, ktoré nastaví banka. Obligatórne a fakultatívne 

náleţitosti sú súčasťou úverovej zmluvy, forma úverovej zmluvy však nie je definovaná, 

banka má teda priestor a štruktúru zmluvy si volí osobitne kaţdá banka. 
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2.1.6 Monitorovanie úveru  

 

Úverový monitoring alebo sledovanie úveru nasleduje po schválení a uzatvorení úverovej 

zmluvy. Všetky potencionálne rizikové faktory klienta je potrebné priebeţne sledovať 

a monitorovať, je to neoddeliteľnou súčasťou v riadení úverového rizika banky. Úlohou 

úverového monitoringu je zabezpečenie kvality úverového vzťahu aby kvalita, ktorá bola pri 

uzatvorení úverového obchodu rovnaká. Širokú oblasť faktorov, ktoré ovplyvňujú úverový 

obchod by malo pokrývať sledovanie úverového vzťahu. Likvidnosť, zmeny v ratingu klienta, 

hodnotu záruk a zmeny v právnej vymoţiteľnosti zmluvných nárokov sleduje banka pomocou 

priebeţného monitoringu. Začať so sledovaním dodrţiavania úverových podmienok aţ v čase 

kedy má klient ekonomické problémy je neskoro, preto sa úverovým monitoringom zabezpečí 

včasné rozpoznanie problémového klienta. (Dorociaková, Kašparová, 2001, s.93) 

 

 

2.2 Úverové limity  

 

Úverové limity patria medzi nástroje riadenia úverového rizika. To akú mieru rizika je banka 

schopná a zároveň aj ochotná akceptovať vyjadrujú úverové limity. Na stanovení limitov je 

zaloţené, to na akých jednotlivých úrovniach sa bude riziko riadiť, teda na úrovni úverového 

portfólia, na úrovni úverových obchodov a na úrovní bankového portfólia. Národná banka 

Slovenska kontroluje limity, ktoré majú externý charakter a týkajú sa záväzných predpisov. 

Interné limity, ktoré si banka stanovuje sama sú takzvané regulatívne interné nástroje. Kaţdá 

banka má odlišný prístup v stanovení limitov.  

Všeobecne rozlišujeme nasledujúce typy: 

 Limity pre jednotlivých klientov a skupiny klientov 

 Limity pre odvetvie  

 Limity pre krajinu 

K všeobecným limitom zaraďujeme limity, ktoré sú taktieţ dôleţité pre banku:  
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 Limity splatnosti, teda banka klientovi poskytne úver s kratšou dobou splatnosti ako je 

poţadovaná doba a tým sa zmenší úverové riziko  

 Menové limity, teda banka poskytne klientovi úver len v určitých menách 

 Limity zaistenia 

Limit, ktorý je stanovený relatívne je vtedy, keď banka financuje určité percento vystavených 

faktúr alebo pohľadávok klienta.  Najčastejšia podoba úverového limitu je podoba 

absolútneho limitu. Tento limit sa môţe zameriavať na jednotlivého klienta, teda na jeho 

existujúce úvery, alebo sa zameriava na jednotlivý produkt alebo jednotlivý druh úveru, ktorý 

sa poskytuje všetkým bankovým klientom. (Petrjánošová, 2004, s. 49) 

 

2.2.1 Limity pre jednotlivých klientov 

 

Kaţdá banka má vlastný spôsob ako stanoviť limity pre klientov. Samozrejme, faktory, ktoré 

rozhodovanie ovplyvňujú v najväčšej miere vo viacerých bankách sa dajú sledovať.  Ide 

o tieto faktory:  

 Stabilita a finančná sila klienta 

 Kvalita riadenia klienta 

 Majetok a prijem klienta 

 Perspektívy klienta 

 Vzťah medzi klientom a bankou 

 Cieľová klientela banky 

 Pomer výnosu a rizika úverového obchodu 

Nezávislé limity vie banka stanoviť pre rôzne obchody alebo kombinované limity. Kaţdý 

druh limitov má svoje nevýhody aj výhody. Predpoklad prekročenia úverových limitov by 

banka mala mať stanovené dopredu, taktieţ podmienky, za ktorých moţno limity pre daných 

klientov prekročiť, spravidla by sa limity mali dať prekročiť iba po vopred stanovenom 

schválení, ktoré určuje pracovník vrcholového vedenia banky. (Waterhouse, 1994, s. 81) 
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2.2.2 Limity pre krajinu  

 

Do rovnakej rizikovej kategórie sa zaraďujú zákazníci, ktorí pochádzajú z tej istej krajiny 

a zároveň klienti, ktorí svojou činnosťou patria do rovnakého odvetvia. Voči týmto 

zákazníkom sa stanovia limity celkovej úverovej angaţovanosti. Rizikám, ktoré majú 

spojitosť s určitou krajinou sú vytavené najmä banky, ktoré poskytujú svojim zákazníkom 

zahraničné úvery, banky, ktoré sa podieľajú na medzinárodných obchodných transakciách 

v mene zahraničného štátu a aj banky so zahraničnými dcérskymi spoločnosťami. 

Skutočnosti, ktoré komplikujú hodnotenie rizík  krajiny:  

 Platobnej bilancii nevyhovuje daná krajina 

 Nie je moţné pouţiť analýzu výnosnosti alebo nákladnosti kapitálu 

 Krajina nedisponuje aktívami, ktoré sa môţu pouţiť ako zaistenie pre prípad 

nesplnenia záväzku 

 Nie sú k dispozícii ekonomické údaje, aj keď ich krajina publikuje bývajú častokrát 

zastaralé alebo neboli pouţité reálne hodnotové, či cenové relácie 

Analýza slúţi banke na zistenie rizika krajiny, teda či  je ochotná a schopná platiť svoje 

dlhové záväzky. Ochota závisí od politických faktoroch a schopnosť závisí od ekonomických 

faktoroch danej krajiny. Aby bola analýza danej krajiny objektívna, banky uprednostňujú 

systém bodovania jednotlivých faktorov, ktoré daná banka povaţuje za dôleţité pri hodnotení 

rizika krajiny. Príslušné limity stanovuje banka po bodovaní jednotlivých faktorov. Väčšinou 

to býva záleţitosťou vrcholového vedenia banky. Úlohou vrcholového vedenia banky je 

určenie, či daná krajina bude schopná splácať svoje ťarchy a taktieţ, či bude mať dostatok 

menových prostriedkov, aby aj súkromný sektor bol schopný platiť svoje záväzky. 

Perspektíva danej krajiny je dôleţitejšia ako minulosť danej krajiny, preto by sa bankoví 

pracovníci nemali zameriavať iba na minulosť krajiny. (Waterhouse, 1994, s. 68) 

 

2.2.3 Limity pre odvetvie  

 

Zákazníci, ktorý podnikajú v rovnakom odvetví, a teda podliehajú vplyvom obdobia, v prvom 

rade hospodárskemu cyklu daného odvetvia sa z pohľadu banky zaraďujú do skupiny, ktorej 

banka venuje pozornosť z hľadiska skupinového rizika. Súčasný stav odvetvia na hospodárske 

cykly, nákladová štruktúra odvetvia, diverzifikácia odvetvia a konkurencia odvetvia sa 
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analyzuje pri určení limitov angaţovanosti pre jednotlivé obdobia. Túto analýzu vykonávajú 

banky a taktieţ veľké ratingové spoločnosti a malej miere aj burzoví makléri. Aj v nie moc 

úspešnom odvetví vieme nájsť podnikateľské subjekty, ktoré sú stabilné a prosperujúce, túto 

skutočnosť by manaţment banky nemal prehliadať. Taktieţ v úspešnom odvetví existujú 

podnikateľské subjekty, ktoré naopak nie sú ani prosperujúce, a ani stabilné. Rozdiel je 

v počte takýchto existujúcich subjektov.  

Odvetvová analýza je najviac pouţívaným spôsobom na hodnotenie rizika podľa odvetvia. 

Odvetvová analýza sa člení na: 

 Fundamentálnu, ktorá sa zameriava na vecné faktory ovplyvňujúce konečné finančné 

stavy podnikov aj celého odvetvia. Parametre objemu a medzi ročné zmeny výnosov, 

trţieb, ziskov, rentability a percentného vyjadrenia pridanej hodnoty popisuje analytik 

pri posúdení výkonnosti odvetvia.  

 Technickú, ktorá vychádza z finančných správ podnikov zahrnutých do odvetví. Pri 

tomto členení sa pouţívajú matematické a matematicko-štatistické metódy. 

 Zmiešanú, ktorá kombinuje fundamentálnu a technickú metódu. Zároveň vychádza 

z poznatku, ţe ich nepostihujú dielčie zvláštnosti jednotlivých odvetví.  

Podľa záberu alebo rozsahu delíme odvetvovú analýzu na: 

 Jednotlivé analýzy. Tieto sú zamerané na jedno odvetvie národného hospodárstva 

a zaoberajú sa podrobnosťou daného odvetvia. 

 Čiastočné analýzy, ktoré sú zamerané na viacero odvetví. 

 Úplné analýzy, ktoré sú naopak zamerané na úplne všetky odvetvia národného 

hospodárstva.  

Odvetvová analýza a poznatky, ktoré sa touto analýzou získali má banke umoţniť 

koncentráciu predovšetkým na odvetvie, ktoré má prijateľný pomer medzi rizikovosťou 

a dlhodobou ziskovosťou. Vybrať v rámci odvetvia 

Znalosti zistené v odvetvovej analýze by mali komerčnej banke umoţniť a zamerať sa pri 

svojej úverovej aktivity, hlavne na odvetvie s prijateľným rozdielom medzi rizikovosti 

a dlhodobej ziskovosti, vyberať si v rámci odvetvia, či uţ viac alebo menej prosperujúceho, 

spoločnosti s perspektívnou stratégiou vychádzajú zo štruktúrnej charakteristiky, a teda 

moţnosťami a rizikami odvetví, nie z priania manaţérov a ich nadšenia pre daný odbor, včas 
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reagovať na pribliţujúce sa problémy v odvetvý a u jednotlivých klientov. (Waterhouse, 1994, 

s. 76-78) 

 

2.2.4 Limity hrubej a čistej angaţovanosti  

 

Národná banka Slovenska kontroluje dodrţiavanie predpisov pri angaţovanosti limitov. Tieto limity 

majú za cieľ zabezpečenie základného stupňa rozloţenia aktivít banky a tým predísť nadmernej 

koncentrácii úverového rizika. Opatrenie Národnej banky Slovenska o majetkovej angaţovanosti bánk 

stanoví limity čistej angaţovanosti portfólia bánk ako hrubú angaţovanosť, pod ktorou si vieme 

predstaviť všetky nástroje, ktoré sú zahrnuté do portfólia bánk.  

Limity angaţovanosti majú charakter záväzných predpisov a ich dodrţiavanie je kontrolované 

zo strany Národnej banky Slovenska (ďalej len NBS) . Cieľom týchto limitov je zabezpečiť 

aspoň základný stupeň diverzifikácie bankových aktivít a zabrániť tak nadmernej koncentrácií 

úverového rizika. Nové Opatrenie NBS č. 8/2002 o majetkovej angaţovanosti bánk je v 

platnosti od 1. januára 2003. Určený strop takzvanej čistej angaţovanosti bankového portfólia 

ako hrubú angaţovanosť, ktorou sa rozumejú všetky nástroje, ktoré sú súvahovými a 

podsúvahovými aktívami zahrnutými do bankového portfólia, zníţené o kvalitne zaistené 

aktíva. (WATERHOUSE, 1994, s. 67 – 82) 

 

 

2.3 Zaistenie úverového obchodu  

 

Pod zaistením úverového obchodu môţeme chápať opatrenia, ktoré banka vykonáva s cieľom 

platenia úroku a istiny. Zaistenie úveru v uţšom slova zmysle je opatrenie, ktoré banka 

pouţíva v prípade zlyhaného úveru klienta. Zmyslom zaistenia úverového obchodu ktorý 

poţaduje komerčná banka je obmedziť straty v prípade platobnej neschodnoti klienta. Záruka 

úverového obchodu umoţnuje komerčným bankám dosiahnuť náhradu alebo úhradu úverovej 

alebo urokovej časti pohľadávky.   

Pri posudzovaní zaistenia úveru musia banky zvaţovať nasledujúce skutočnosti, súdnu 

vymáhateľnosť práva banky k predmetu zaistenia, objektivitu ocenenia predmetu zaistenia, to 

znamená posúdiť vhodnosť druhu zaistenia, odborné ocenenie hodnoty prijatého zaistenia, 
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odborné ocenenie pravosti predmetu zástavy, stanovenie likvidačnej hodnoty, odhad nákladov 

spojených s realizáciou zaistení v prípade núteného predaja; 

K zaisteniu úveru je najčastejšie pouţívané ručenie (ručiteľom sa stáva ten, kto veriteľovi 

prehlási, ţe ho uspokojí, ak tak neučiní dlţník sám.), prijatá banková záruka vystavená inou 

neţ daný úver poskytujúcou bankou (prijatá banková záruka je zvláštna forma ručenia, ktorá 

vzniká písomným prehlásením ručiacej banky v záručnej listine, ţe uspokojí veriteľa (banku) 

do výšky určitej peňaţnej čiastky podľa obsahu záručnej listiny, ak tretia osoba (dlţník) 

nesplní určitý záväzok alebo budú splnené iné podmienky stanovené v záručnej listine pre 

plnenie.), alovaná zmenka, záloţné právo k nehnuteľnej veci, záloţné právo k hnuteľnej veci, 

záloţné právo k pohľadávke, záloţné k cenným papierom. 

Druhotný zdroj návratnosti poskytnutých prostriedkov pre banku je práve zaistenie úverového 

obchodu a zároveň patri medzi metódy riadenia úverového rizika. Cieľom zaistenia úveru je 

minimalizovanie straty banky pri zlyhaní úveru. V praxi to znamená, ţe ak klient prestane 

splácať a teda zlyhajú beţné prostriedky, banka sa touto formou pokúsi o návratnosť úverovej 

pohľadávky.  

 

Pre banku je takéto zaistenie splatenia úveru potrebné, pretoţe ani pravidelné kontroly banky, 

ako je limitovanie úverov, úverová analýza, či úverový monitoring, nestačia na úplnú istotu, 

ţe sa banke úplne splatí pohľadávka úverového obchodu. To, či sa banke splatí pohľadávka 

úverového obchody sa odvíja od subjektívnych a objektívnych ekonomických faktorov a ich 

rýchlej zmeny, ktoré ovplyvňujú hlavne ekonomickú stránku splatenia úveru. (Pavelka, 2001, 

s. 175) 

 

 

2.4 Problémové úvery a varovné signály  

 

Úverové obchody môţeme deliť do viacerých etáp a to faza schvaľovania, faza čerpania 

a fáza splácania. Pri kaţdej z týchto etáp sa komerčná banka snaţí zminimalizovať úverové 

riziko. Ak príde k realizácii úverového rizika pri vzniku takzvaných problémových úverov. 
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Problémové úvery vznikajú nedodrţaním podmienok úverovej zmluvy, najmä nesplácaným 

úveru včas a vo vopred dohodnutej výške. (Pavelka, 2002, s. 191) 

 

 

2.5 Prístup k problémovým úverom  

 

V momente, keď komerčná banka zistí, ţe úver prestáva byť v poriadku splácaný, alebo 

prestávajú byť dodrţiavané iné ustanovenia úverovej zmluvy, musí okamţite pristúpiť k 

riešeniu tohoto problémového úveru. Pred tým neţ komerčná banka uskutoční jednoznačné 

kroky k oprave alebo likvidácií problémových úverov, by mala najskôr zhodnotiť aktuálny 

stav a zváţiť moţné alternatívy riešenia.  

 

Medzi najpodstatnejšie nástroje k riešeniu problémových úverov patrí intenzívna komunikácia 

s klientom, ktorá pomáha komerčnej banky vyhodnocovať aktualny stav a vybrať 

najvhodnejšie riešenie.  

 

Pre dobrú a kvalitnú analýzu aktuálneho stavu dlţníka potrebuje komerčná banka okrem 

obchodnej a právnej situácie dlţníka zistiť aj stav všetkých ostatných veriteľov a ručiteľov 

klienta. Podstatné je zísat informácie o tom aké sú záväzky ktoré má dlţnik po splatnosti aj 

u iných veritelov a aké su to typy záväzkov a určite je podstatné aj zistenie o ich zabezpečení. 

Kľúčový je aj prístup iných veritelov aby sme zistili či sú prístupný k napriklad predĺţeniu 

doby splatnosti.  

  

Po tom ako sa vyhodnotí finančna a právna situacia dlţnika tak musí komeerčná banka 

zhodnotiť aj alternativy a pristúpiť k vysporiadaniu problémových úverov. Banka sa usiluje o 

maximalizáciu návratnosti svojich finančných prostriedkov, preto je potrebné aby zváţila svoj 

postoj ku klientovi. Banka si môţe vybrat viacero spôsobov:  

 stanovenie sankcií klientovi  
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 úprava podmienok úverovej zmluvy a snaha pomôcť klientovi sa finančne 

ozdraviť  

 nutnosť okamţitého vyplatenia pohľadávky resp. realizácia zaisťovacích nástrojov 

(Prno, 2000, s. 80) 

 

2.5.1 Sankcie  
 

Banka stanovuje sankcie vţdy vtedy ak ked sa porušuju zmluvne podmienky a dúfa ţe tým 

dociely lepšiu platobnu disciplínu klienta. Samozrejme velkosť sankcie je závislá od velkosti 

skôd ktoré sa banke spôsobilo tým ţe je klient platobne nediscilinovaný a pre banku preto 

z toho vznikajú nadbytočné náklady. Také základné sankcie banka udelu ako napríklad 

sankčné uroky z meškania splacania, pokuty za porušenie zmluvnych podmienok, dočasné 

zastavenie moţnosti čerpat finančné prostriedky úveru, peňaţné nahrady škody. (Medveď, 

2012, s. 204) 

 

2.5.2 Zmena úverových podmienok  
 

Poupravenie podmienok úverovej zmlúvy má zmysel v pomoci klientovi aby sa dostal do 

priaznivejšej situácii neţ v ktorej je a aby bol schopný svoje úvery splácat. Určite sa prihliada 

aj na dôvody prečo klinet dostal do zlej finančnej situácii. Tento druh pomoci klietovi prináša 

banke dve výhody jednou je ozdravenie jej vlastného klienta a druhou je vyborná reklama vo 

forme spokojného klineta ktorému banka pomohla a tým sa povesť banky prilepší.  

 

Úprava úverových podmienok sa tieţ nazýva reštrukturalizácia dlhu či pohľadávky. Hlavnými 

zmenami v úverových podmienkach sú:  

  

 zmena úrokovej miery  

 zmena doby a výšky čerpania úveru – banka môţe podľa potreby predlţiť dobu 

moţnosť čerpania úveru(zvýšením objemu úverových prostriedkov) alebo poskytnúť 

všetky prostriedky v momente  
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 zmena doby splácania úveru – banka môţe klientovi odloţiť splátky istiny, alebo 

predlţiť dobu na splácanie úveru(tým sa zníţia splátky úroku aj úmoru) a tak zlepšiť 

jeho finančné zaťaţenie (KRÁĽ, M. 2009, s.62) 

 

 

2.5.3 Predaj pohľadávky a realizácia zaistenia  
 

 

Ak sa ako neúčinné ukáţu aj sankcie, aj upravenie podmienok úveru, návratnosť pohľadávok 

banka rieši predajom pohľadávok, konverzie alebo realizáciou zaistenia. Pre banku predaj 

pohľadávky v praxi znamená nájsť spoločnosť, ktorý odkúpia alebo vynútia danú 

pohľadávku.  

 

Faktoringové a forfaitingové spoločnosti sú najčastejšími spoločnosťami, ktoré tento predaj 

sprostredkúvajú. Pre banku to v konečnom dôsledku spôsobí stratu, keďţe pri beţnom 

splatení pohľadávky by získala viacej prostriedkov ako takýmto predajom pohľadávky. Preto 

musí banka vytvoriť dostatočné opatrenia na pokrytie takejto moţnej straty.  Konverzia 

pohľadávok sa taktieţ nazýva sekuritizácia. Môţe ísť o konverziu na cenné papiere, ktoré 

predstavujú majetkové účasti, tzn. akcie. Konverziou pohadávok môţe banka získať dôleţité 

postavenie v podniku a dosadením vlastného vrcholového manaţmentu sa môţe samotná 

banka pokúsiť o znovuzrodenie podniku.  Realizácia zaistenia súvisí s formou zaistenia, 

ovplyvňuje to fakt, či sa to týka osobného alebo reálneho zaistenia. Reálne zaistenie je 

výhodnejšie pre banku, ak ide o dobrovoľnú realizáciu zaisťovaného majetku. V praxi to 

znamená, ţe zákazník pristúpi na dobrovoľnú realizáciu, teda vznikne dohoda medzi 

vlastníkom majetku, teda zákazníkom a veriteľom, teda bankou. Pod dohodou sa myslí 

priamy predaj, nepriamy predaj alebo draţba.  Pokiaľ vlastník majetku nepristúpi na 

dobrovoľnú realizáciu banka pristúpi na nedobrovoľnú realizáciu, v praxi to znamenajú 

časovo aj finančne nákladné súdne spory, ktoré banke spôsobujú aj negatívnu reklamu. 

Takouto cestou získa banka niţšie výnosy, ako pri dobrovoľnej realizácii. Aj pri súdnych 

sporoch je pre banku samozrejmosť vytvoriť opatrenia, teda opravné poloţky. (DVOŘÁK, P. 

2005, s. 88) 
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2.6 Zlyhané úvery 
 

V tejto časti diplomovej práce sa budem venovať problémovým úverom ich aktuálnemu stavu 

a vývoju zlyhaných úverov od roku 2007. Znovu pozorované obdobie som si vybral aby som 

videl stav zlyhaných úverov pred, počas a po kríze. Neskôr zhodnotím či na seba kapitalová 

primeranost a podiel zlyhaných úverov vplývajú. 

 

Zlyhaným úverom sa rozumie taký úver, pri ktorom: 

a) dlţník je v omeškaní s plnením svojim záväzku voči banke alebo jej dcérskej prípadne 

materskej spoločnosti viac ako 90 dní 

b) banka usúdi, ţe dlţník si pravdepodobne nesplní voči nej alebo jej dcérskej prípadne 

materskej spoločnosti svoj záväzok, bez toho, aby prišlo napríklad k realizácii 

zabezpečenia. 

 

Najčastejšia situácia je, ţe dlţník je v omeškaní splácania úveru viac ako 90 dni. Takéto 

pohľadávku sú označené ako zlyhané no banka ich naďalej drţí vo svojom portfólií. Ďalej je 

na nej, či sa rozhodne na tieto pohľadávky vytvoriť opravné poloţky a tým pádom si ich 

započítať do nákladov (čo bude zniţovať zisk banky) alebo či pohľadávky odpredá napr. 

spoločnosti, ktorá ich neskôr bude vymáhať.  

 

Keď objem zlyhaných úverov dáme do pomeru ku celkovému objemu úverov dostaneme 

takzvanú mieru zlyhania, ktorá vyjadruje koľko % zo všetkých úverov tvoria zlyhané úvery. 

Tento ukazovateľ je monitorovaný nie len samotnými komerčnými bankami ale aj centrálnou 

bankou. Rastúca miera zlyhania úverov je často krát dobrým predstihovým ukazovateľom, ţe 

sa na trhu niečo deje. Ku jej rastu dochádzalo napríklad aj v roku 2009 a vo všeobecnosti má 

tendenciu rásť počas kaţdej významnejšej hospodárskej recesií.  
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  OTP SLSP 

Tatra 

banka VUB trh 

            

2007 2,1 2,8 2,3 1,73 2,1 

2008 2,8 3,1 1,4 1,8 1,8 

2009 6,1 5,9 4,63 5,5 4,6 

2010 6,4 6,8 5,24 6 5,4 

2011 7,2 7,6 5 5,1 5,2 

2012 6 6,2 5,2 5,9 4,7 

2013 7,4 5,4 5 5 5,4 

2014 8,8 6,3 4,8 4,6 4,9 

2015 9,1 5,6 4,2 4,9 5,1 

2016 4,8 4,5 3,5 3,9 4,5 

2017 4,1 3,8 3,4 3,3 3,8 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa výročných správ a dát NBS 

 

 

Na hodnotenie riadenia rizika komerčných bánk som vybral OTP banku, Slovenskú 

sporiteľňu, Všeobecnú úverovú banku a Tatrabanku. Najniţší podiel celkových zlyhaných 

úverov na celkových úverov mala Tatrabanka v roku 2008 na úrovní 1,4%. Naopak najvyšší 

podiel celkových zlyhaných úverov na celkové úvery je OTP banka v roku 2015 na úrovni 

9,1%. Pre porovnanie s ostatnými bankami som si vybral dáta z Národnej banky Slovenska, 

kde som spracoval podiel celkových zlyhaných úverov na celkove úvery za daný rok. Graf 

zobrazuje, ktorá banka mala najmiernejšie výkyvy v zlyhaných úveroch v porovnaní z trhom 

a to je jeden z dôkazov správneho riadenia úverového portfólia.  
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Zdroj: Vlastné spracovanie podľa výročných správ a dát NBS 

 

V čiarovom grafe je zvýraznený tmavo modrou čiarovo vývoj zlyhaných úverov 

v sledovanom období OTP banky. OTP banke sa vývoj zlyhaných úverov vyvíjal prvé roky 

sledovaného obdobia pomerne rovnako ako všetky ostatné banky respektíve v rovnakom 

trende, ale je jedna z najvyšších pomerov zlyhaných úverov z pomedzi komerčných bánk 

ktoré sledujeme. Dokonca je výrazne vysoká hodnota pomeru zlyhaných úverov v porovnaní 

so zlyhanými úvermi na trhu, ktorý prestavoval priemer zlyhaných úverov všetkých 

komerčných bánk na slovenskom bankovom trhu. V rozmedzí rokoch 2013 a 2016 je jediná 
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komerčná banka spomedzi sledovaných ktorá ma ďaleko vyšší pomer zlyhaných úverov ako 

ostatné komerčné banky na trhu a sledované komerčné banky ktoré sú v grafe. Navyše je 

jediná ktorá dosiahla spomedzi sledovaných komerčných bánk rekordnú hodnotu zlyhaných 

úverov v roku 2015 kde dosiahla hodnotu vyššiu ako 9%. 

Oranţova čiara v grafe zvýrazňuje Slovenskú sporiteľňu ktorá je jedna z najväčších 

komerčných bánk na slovenskom bankovom trhu. Prekvapivé je ţe v roku 2011 dosiahla 

podiel zlyhaných úverov na úrovni vyššej ako 7,5% a to spomedzi sledovaných komerčných 

bánk najvyššia v danom roku. Rizikovosť úverových obchodov a jej správne zvládanie je 

dôkazom pomer zlyhaných úverov. V ďalšom období v roku 2014 sa dostal podiel zlyhaných 

úverov znovu na jednu z najvyšších hodnôt zlyhaných úverov. To dokazuje ţe Sloveská 

sporiteľňa je jednou z komerčných bánk ktoré nemajú problém z podstupovaním väčšieho 

rizika v porovnaní s ostatných bankami. 

Šedá čiara v grafe znázorňuje Tatrabanku ktorá je tieţ jednou z najväčších komerčných bánk 

na slovenskom bankovom trhu a to dokazuje nízkymi hodnotami podielov zlyhaných úverov 

v porovnaní zo sledovanými komerčnými bankami a v porovnaní s bankami nachádzajúce sa 

na bankovom trhu. 

Všeobecná úverová banka je znázornená ţltou farbou. Je to tretia komerčná banka, ktorá patrí 

do medzi najväčšie komerčné banky na slovenskom bankovom trhu. Podiel zlyhaných úverov 

je v porovnaní zo sledovanými komerčnými bankami a ostatnými ktoré predstavuje priemer 

na trhu je druhou komerčnou bankou s najniţšími hodnotami podielu zlyhaných úverov.  

Poslednou čiarou je svetlo modrá ktorá predstavuje pomer zlyhaných úverov ku všetkým 

poskytnutým na celom slovenskom bankovom trhu.  

Môţem zhodnotiť, ţe Tatrabanka dosahuje najmenšie výkyvy v zlyhaných úverov a naopak 

na základe hodnote zlyhaných úverov môţem skonštatovať, ţe OTP banka zo sledovaných 

komerčných bank najhoršie riadi svoje úverové portfólio. Ak by sme hodnotili kvalitu 

riadenia úverového portfólia iba z hľadiska pomeru zlyhaných uverov a ostatné ukazovatele 

ako rentabilitu a podobne zanedbali tak nám z toho vyplýva, ţe Tatrabanka riadi svoje 

úverové portfólio najsprávnejšie a to z dôvodu najslabšieho reagovania hodnôt zlyhaných 

úverov na trhu. 

Na Slovensku dosahovala miera zlyhania úverov celkom rekordné výšky v roku 2010, keď sa 

v dôsledku krízy nakrátko dotkla stropu 5,4%. Od vtedy konštantne klesala ako sa 
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hospodárska situácia zlepšovala a v roku 2013 sa znovu dostala na vyššiu hodnotu. Vidíme 

však, ţe v roku 2016 začala opäť klesať a v roku 2017 sa dostala na úroveň 3,8%. Zaujímavé 

je, ţe podiel zlyhaných spotrebných úverov rastie a ostatné úvery vykazujú niţšiu mieru 

zlyhania. Jediná OTP banka v rokoch 2013 aţ 2016 mala podiel zlyhaných úverov na 

nadpriemernej úrovni, čiţe z toho dôvodu môţeme usúdiť, ţe má najslabšie spomedzi 

sledovaných komerčných bánk nastavene procesy v riadení úverového rizika. V roku 2017 sa 

pomer zlyhaných úverov podstatne zníţil, ale to hlavne zapríčinilo obdobie nízkych 

úrokových sadzieb a aj napriek tomu je spomedzi sledovaných komerčných bánk na tom 

najslabšie. 
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3 Úverové riziko a Bazilejské dohody o kapitáli 
 

Na úvod treba spomenúť ţe banka sa v čase vyvinula ako inštitúcia ktorá vo väčšej miere 

pouţíva cudzie zdroje. S toho dôvodu sú potrebné regulácie na bankový sektor ktorý je 

najviac rizikový. Zároveň existuje skutočnosť ţe akcionárov zaujíma len zisk ale riadenie 

bánk sa prenechalo na manaţérov. Z tlaku akcionárov na vysoký zisk a podstupovanie 

vysokého rizika vyvoláva vyššiu pravdepodobnosť ţe banka nezvládne straty spôsobené 

nečakanými udalosťami.  

Samotné riziko alebo neistota má svoje miesto aj v stabilnom hospodárstve, ale jeho intenzita 

rastie z dôvodu globalizácie finančných trhov. Najkľúčovejšie dôvod regulácie spočíva 

v snahe o udrţanie stability bánk s a zabezpečiť tým moţnosti predchádzaniu akýchkoľvek 

kríz bánk.  

 

Úlohu riešiť štandardizáciu bankového podnikania na seba prebral samostatný výbor 

guvernérov národných regulátorov pri Medzinárodnej banke pre zúčtovanie (BIS) v Bazileji. 

Z rokovaní a rôznych výskumnou vnikli dohody o rovnakých krokoch v riadení bankovej 

bezpečnosti, ktoré úţ dnes poznáme ako dohody Basel I,II a najnovšie Basel III. V ďalších 

podkapitolách spomeniem kaţdú z nich a charakterizujem aké dôsledky majú na podnikanie 

v bankovom sektore.  

 

3.1 Bazilej I 

 

Prvá regulačná dohoda o kapitálovej poţiadavke Basel Capital Acord (BCA) bola vydaná 

v roku 1988. V dokumente boli určené bankám presné poţiadavky na kapital ktoré boli 

minimálne, ale týkali sa iba úverového rizika. Stanovil sa ako pomer kapitálu k rizikovo 

váţeným aktívam a ďalším aktívam vo výške minimálne 8%: 
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Pod Tier 1 je poloţka vlastného kapitalu a doplnkový kapital Tier 2 predstavuje poloţka 

určená na krytie beţných strát v prípade ţe banka bude pokračovať vo svojej podnikateľskej 

činnosti. Kapitálová primeranosť v Basel I sa bralo do úvahy iba kredite riziko a to sa počítalo 

tak ţe ku kaţdému aktivu bolo daná presne určená váha. Váhy rizík boli určené aj 

podsúvahovým aktívam, pričom podsúvahové aktíva sa pred pridelením váh zamenili na 

úverové ekvivalenty podsúvahových poloţiek (ÚEPP). Regulátor určil odhad váh  rizík 

daného objemu aktív. Nielen členské ale aj všetky ostatné krajiny kde majú medzinárodne 

aktívne banky prebrali tento systém regulácie. Neskôr sa musel vytvoriť dodatok z dôvodu 

príchodu nových druhov rizík na finančných trhoch. Vytvorili viacero dodatkov k Basilej I., 

pretoţe si uvedomili ţe výpočet kapitálovej primeranosti nie je dostačujúci, lebo v ňom chyba 

zohľadňovanie trhového rizika. Do vtedy zohľadňoval iba kreditné riziko. Najpodstatnejší 

dodatok bol v roku 1996, ktorý začal počítať kapitálovú primeranosť aj zo zohľadňovaním 

trhového rizika: 

 

 

 

kde KPÚR je kapitálová poţiadavka na krytie úverového rizika, KPTR je kapitálová 

poţiadavka na krytie trhových rizík a Tier 3 je kapitál tretieho poradia (krátkodobý 

podriadený dlh). Spôsoby meranie trhových rizík boli v dodatku presne určené. Všetky 

inštitúcie začal pouţívať štandardný spôsob merania rizika, ktorý bol definovaný Bazilejským 

výborom pre bankový dohľad. Banky síce mohli pouţívať svoje interné modely na výpočet 

kapitálovej poţiadavky, ale len v tom prípade, ak uţ spĺňali určité minimálne poţiadavky. 

Bazilej I zohľadňoval iba kvantitatívnu stránku pri výpočte kapitálovej primeranosti a tu 

kvalitatívnu stránku zanedbával.  (www.nbs.sk, biatec, 2013, s.24) 

 

http://www.nbs.sk/
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3.2 Bazilej II 

 

Z dôvodu rastu zloţitosti bankového sektora sa ukázalo ţe nepostačuje klasický model ramca 

Bazilej I pre prax v bankovníctve. Z toho dôvodu sa bazilejský vybor 26. juna 2004 dohodol 

na nových pravidlách pre výkon bankovníctva a schválil novú veziu Basel II. Účinnosť 

finálnych pravidiel nadobudol aţ v januári 2007 a platnosť nových pravidiel na Slovensku 

začali fungovať aţ o rok neskôr v januári 2008. Bazilej II stojí na troch hlavných pilieroch.  

Prvý pilier sa má úlohu stanovenia minimálnej kapitalovej poţiadavky. V starších verziách 

brali do úvahy iba kreditne a trhové riziko. V tejto verzii sa zohľadňuje aj operačné riziko. 

Kapitálová primeranosť sa počíta znovu ako podiel regulovaného kapitálu a rizikovo 

váţených aktív: 

 

 

kde KPOR je novinka ktorá zohladnuje aj operačné riko.  Ukazovateľ kapitálovej 

primeranosti nesmie byť niţší ako 8 %. Druhá novinka je ţe Basel II uţ nestanovuje iba 

kvantitativnu stránku kapitalu ale uţ aj kvalitativnu stranku kapitálu. (Vokorokosová, 

Polouček, www.nbs.sk, biatec, 2013, s.24) 

 

Druhý pilier má za úlohu určiť postup orgánov dohladu. Určuje presné kroky orgánov a úlohy 

pri dohlade nad procesom riadenia rizika. Orgány dohľadu by mali zabezpečiť, aby banky 

mali dostatočný kapitál na krytie všetkých rizík svojho podnikania, povzbudiť banky k 

rozvoju a k vyuţívaniu lepších metód riadenia rizík.  

Zverejňovanie informácii je súčasťou tretieho piliera. Účelom piliera je zvýšiť level 

transparentnosti tým ţe budú banky nútené zverejňovať oveľa viac informácii a tým prehĺbiť 

http://www.nbs.sk/
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trhovú disciplínu. To znamená ţe účastníci finančného trhu tak získajú informácie 

o rizikovom profile banky. (Vokorokosová, www.nbs.sk, biatec, 2013, s.24) 

 

Kapitálová primeranosť bank v EÚ je v súčasnosti regulovaná smernicou Európskeho 

parlamentu a Rady 2006/48/ES zo 14. júna 2006 o začatí a vykonávaní činností úverových 

inštitúcií a smernicou Európskeho parlamentu a Rady 2006/49/ES zo 14. júna 2006 o 

kapitálovej primeranosti investičných spoločností a úverových inštitúcií. V SR je oblasť 

kapitálovej primeranosti súčasťou opatrenia NBS č. 4/2007 o vlastných zdrojoch financovania 

bánk a poţiadavkách na vlastné zdroje financovania bánk vrátane neskorších novelizácií. 

 

3.3 Bazilej III 

 

V rokoch 2008 a 2009 v období krízy sa ukázalo ţe sú nedostatky okolo bankového 

podnikania. Hlavnými dôvodmi sú napríklad to ţe sa zistilo ţe banky nedrţia dostatočne 

veľké mnoţstvo kapitálu a niektoré banky dokonca umelo navyšovali svoju bilanciu voči 

kapitálu pákovým pomerom z dôvodu kapitálovej primeranosti a teda jej dodrţania. Banky 

mali často krátkodobé zdroje viazané v dlhodobých aktívach a to zapríčinilo zníţenú likviditu 

na trhu.  

Preto bolo nutné aby sa rámec bazilej zmeniť a upraviť. Vrchný predstavitelia skupiny G20 

odobrili na sumite v Soule v novembri roku 2010 rámec Bazilej III a politický rámec Rady 

pre finančnú stabilitu (FSB) na obmedzenie morálneho hazardu systémovo dôleţitých 

finančných inštitúcií vrátane pracovných postupov a lehôt stanovených v správe predloţenej 

na samite. Tento rámec stanovil poţiadavku na vyššiu kvalitu kapitálu, pravidla na lepšie 

krytie kapitálu a lepsie krytie a riadenie rizík a zavádza medzinárodne harmonizovaný pákový 

pomer slúţiaci ako nárazník k operáciám týkajúcim sa rizikového kapitálu (pomer aktív v 

súvahe a podsúvahe voči kapitálu), opatrenia na podporu vybudovania kapitálu, ktorý sa bude 

môcť čerpať v krízových obdobiach, a zavedenie dvoch globálnych štandardov pre likviditu 

(ukazovateľa krátkodobého likviditného krytia a ukazovateľa čistého stabilného 

financovania). (Kohútiková, www.nbs.sk, biatec, 2013, s.25). 

 

http://www.nbs.sk/
http://www.nbs.sk/
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Ďalšie opatrenia okrem nových pravidiel súčasťou Bazilej III je finančný dohlad kde skupina 

G20 má v úmysle zlepšiť dohlad nad systemovím rizikom na národnej a medzinarodnej 

úrovni. Skupina G20 zaviedla štandardizáciu obchodov s derivátmi a cetrálne zúčtovanie 

súkromných štrukturovanych OTC kontraktov. Hadgové fondy od určitej veľkosti musia byť 

autorizované a zaťaţené povinnosťou vykazovania orgánu dohľadu. Návrh zákona EÚ 

obsahuje obmedzenia pre správcov fondov mimo EÚ. Čo sa týka účtovania tak to sa zaviedli 

spoločné globalne pravidla. V súvislosti s ratingovými agentúrami tie musia byt registrované 

a kontrolované. G20 tieţ schválila princípy, ktoré majú zastaviť bonusové schémy v bankách 

zaloţené na krátkodobých rizikových operáciách. Nové štandardy mali výrazne zníţiť 

motiváciu bánk brať na seba nadmerné riziká a majú znamenať niţšiu pravdepodobnosť 

výskytu finančných kríz alebo ich závaţnosti. 

 

3.3.1 POŢIADAVKY KAPITÁLOVEJ PRIMERANOSTI RÁMCA BAZILEJ III 
 

Bazilej III priniesol nové poţiadavky pre kapitál Core Tier 1 a Tier1. Core Tier 1 sa skladá z 

upísaného a splateného základného kapitálu vo forme beţných a prioritných akcií, áţiové 

fondy, nerozdelený zisk a vybrané druhy cenných papierov. Kapitál Tier 1 sa potom skladá z 

kapitálu Core Tier 1 a ďalších cenných papierov spĺňajúcich podmienky zaradenia do kapitálu 

Tier 1. (Polouček, www.nbs.sk, biatec, 2013, s.26) 

 

Plánované budúce zvýšenie kapitálových poţiadaviek pre kapitál Core Tier 1 a Tier 1 podľa 

nového rámca Bazilej III je zobrazené v tabuľke niţšie. Kapitálová poţiadavka Cére Tier 1 sa 

postupne navýši z 2 % na konci roka 2012 na 4,5 % platného od 1. 1. 2015. Čo sa týka 

kapitálovej poţiadavky Tier 1, tá sa v rovnakom časovom intervale navýši zo 4 % na 6 % 

 

Novinkou v rámci dohody Bazilej III je definovaný tzv. kapitálový konzervatívny vankúš 

(capital conservation buffer), ktorý budú musieť banky vytvoriť, aby boli v budúcnosti 

pripravené na prípadné nepriaznivé udalosti. Začne sa tvoriť od začiatku roka 2016 a 

postupne, k 1. 1. 2019, dosiahne výšku 2,5 % (zobrazené v tabuľke) 

 

http://www.nbs.sk/
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Kapitálový konzervatívny vankúš vo výške 2,5 % bude splnený základným imaním po 

uplatnení odpočtov. Čím viac sa budú regulačné ukazovatele kapitálovej primeranosti 

pribliţovať minimálnej poţiadavke, tým väčšie budú obmedzenia pre rozdelenie zisku.  

 

3.3.2 PROTICYKLICKÝ VANKÚŠ  
 

Okrem kapitálového konzervatívneho vankúša je ďalšou novinkou v rámci dohody Bazilej III 

zavedenie tzv. proti cyklického vankúša (countercyclical buffer). Jeho účelom je dosiahnuť 

lepšiu ochranu bankového sektora v čase nadmerného rastu celkových úverov. Proti cyklický 

vankúš bude zavedený ako rozšírenie kapitálového konzervatívneho vankúša. Na rozdiel od  

neho však tvorba proti cyklického vankúša nie je automatická a povinná, bude sa vyţadovať 

len v tej krajine, kde sa vyskytne nadmerný rast úverového agregátu, ktorý môţe byť 

sprevádzaný nadmernými rizikami. Poţiadavka na objem proti cyklického vankúša sa 

pohybuje vţdy v danom rozmedzí, no v roku 2019 má byť jeho veľkosť 0 – 2,5 %. 

Kapitál Core Tier 1 narástol od roku 2013, od kedy nadobudol platnosť z hodnoty 2% aţ do 

roku 2015 kde nadobudol hodnotu 4,5% ako je znázornené v tabuľke niţšie. 

Kapitál Tier 1 narástol od roku 2013 kedy nadobudol platnosť rovnako ako kapitál core tier 1 

ale vo výške 4% aţ do roku 2015 postupne narastal kaţdým rokom o pól percenta aţ do výšky 

6%: 

Konzervatívny vankúš ktorý nadobudol platnosť na začiatku roku 2016 na úrovni 0,625% má 

nadobudnúť hodnotu v roku 2019 výšku 2,5%. 

Proti cyklický vankúš rovnako ako konzervatívny vankúš nadobudol platnosť od roku 2016 

a to v rozhraní 0 aţ 0,625%, ktorý má narásť v priebehu štyroch rokoch na výšku 0 aţ 2,5% 

uţ v začiatkom roka 2019. 
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Kapitál Core Tier 1   Kapitál Tier 1   

Do 1.1.2013 2,0% Do 1.1.2013 4,0% 

Od 1.1.2013 3,5% Od 1.1.2013 4,5% 

Od 1.1.2014 4,0% Od 1.1.2014 5,5% 

Od 1.1.2015 4,5% Od 1.1.2015 6,0% 

Konzervatívny vankúš   Proti cyklický vankúš   

Do 1.1.2016 0,000% Do 1.1.2016 0% 

Od 1.1.2016 0,625% Od 1.1.2016 0 – 0,625% 

Od 1.1.2017 1,250% Od 1.1.2017 0 – 1,250% 

Od 1.1.2018 1,875% Od 1.1.2018 0 – 1,875% 

Od 1.1.2019 2,500% Od 1.1.2019 0 – 2,500% 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa NBS 

 

 

Banky, ktoré budú udrţiavať tento kapitál pod stanovenou hranicou, budú čeliť obmedzeniu 

vyplácania dividend, podielov na spätnom odkúpení a bonusov. (Rafael, www.nbs.sk, biatec, 

2013, s.27) 

 

Ďalšou novinkou je kapitál vyhradený pre systémovo dôleţité banky. Systémovo dôleţité 

banky sú také banky pri ktorých moţnosť zlyhania môţe pre ich veľkosť, zloţitosť 

a systémovú prepojenosť môţe spôsobiť veľké problémy vo finančnom systéme a aj 

z hľadiska hospodárskej aktivite. Na Slovensku máme tieţ také banky ktoré sú systémovo 

prepojené zloţité a veľké. Sú nimi napríklad Slovenská sporitelna, Všeobecná úverová banka 

a Tatrabanka. Tieto banky majú prísnejšiu reguláciu a dohľad ktorý smeruje aj z Európskej 

centrálnej banky. Na systémovo dôleţité banky sú národné banky omnoho prísnejšie vo veci 

dohľadu nad bankami. Sú to také banky, ktorých náhodné zlyhanie môţe pre ich veľkosť, 

zloţitosť a systémovú prepojenosť spôsobiť významné narušenie širšieho finančného systému 

http://www.nbs.sk/
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a hospodárskej činnosti. Systémovo dôleţité banky budú musieť podľa rámca Bazilej III byť 

schopné absorbovať nečakané straty. Bazilejský výbor a Rada pre finančnú stabilitu rozvíjajú 

dobre integrovaný prístup k systémovo dôleţitým finančným inštitúciám, ktorý by mohol 

zahŕňať kombinácie kapitálových príplatkov, podmieneného kapitálu a kaucií v dlhoch. 

(Yasip, www.nbs.sk, biatec, 2013, s.27) 

 

3.3.3 CELKOVÁ KAPITÁLOVÁ POŢIADAVKA PODĽA RÁMCA BAZILEJ III 

 

Celková kapitálová poţiadavka podľa rámca Bazilej III vyzerá takto: 

 

 

 

 

 kde CKP je celková kapitálová poţiadavka,  

 KPTier1 je kapitálová poţiadavka Tier 1,  

 KPTier2 je kapitálová poţiadavka Tier 2,  

 KKB je kapitálový konzervatívny vankúš,  

 PKB je proti cyklický vankúš a  

 KSDB je kapitál vyhradený pre systémovo dôleţité banky. 

 

http://www.nbs.sk/
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Nové kapitálové poţiadavky sú v čase zobrazené v obrázku č. 1 

 

Zdroj:  NBS, Biatec 

 

Celková povinná kapitálová poţiadavka dosiahne od 1. 1. 2019 úroveň 10,5 %. V prípade 

uplatnenia plnej sadzby proti cyklického vankúša však môţe vzrásť aţ na 13 %. Kapitálová 

poţiadavka pre systémovo dôleţité banky sa môţe ešte zvýšiť. Povinné pre všetky kmerčné 

banky ako moţeme vydieť na obrázku su do úrovňe 10,5%. 

 

 

3.4 Kapitálová primeranosť v slovenskom bankovom sektore 
 

Priamo nie je moţne z ukazovateľa kapitálovej primeranosti určiť kvalitu niektorej banky. 

Moţné to je v prípade porovnávania bánk v medzinárodnom meradle a z dlhšieho časového 
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pásma. A to z toho dôvodu ţe metodika výpočtu sa v kaţdom období mení a neprispôsobuje 

sa metodika výpočtu spätne. Preto môţeme iba skonštatovať splnenie alebo nesplnenie 

kapitálovej poţiadavky konkrétnej banky alebo porovnať banky v rovnakom časovom obdoby 

a rovnakým spôsobom výpočtu kapitálovej primeranosti v určitej krajine v našom prípade na 

slovenskom bankovom sektore. (www.nbs.sk, biatec, 2013) 

 

V  kapitole sa venujem analýze kapitálovej primeranosti vo vybraných komerčných bankách 

SR s predmetom problematiky súvisí aj meranie a riadenie rizík. Pre analýzu vyberám banky 

– Tatra banku, Všeobecnú úverovú banku, Poštovú banku, OTP banku, Prima banku, 

Privatbanky a  Slovenskú sporiteľňu. Podklady pre túto časť čerpáme prevaţne z výročných 

správ jednotlivých bánk. Výber troch najväčších bánk na Slovensku som chcel porovnať 

Sĺovenské sporitelnu, Všeobecnú a úverovú banku a Tatra banku. Osttné vybrané koerčné 

banky boli vybrané náhodné z úmyslom iba porovnať večšie banky s menšimi, ktoré sa 

nachádzajú na trhu.  

Prvým krokom bolo vyhľadanie dát, ktoré som sa nachádzajú vo výročných správach 

vybraných komerčných bánk a dáta z Národnej bany Slovenska, kde sa nachádzajú údaje 

o kapitálovej primeranosti na slovenskom trhu.  

V druhom kroku ich dhodnotíme, kde pôdeme porovnávať komerčné banky navzajom 

a s trhom ale prevaţne iba v ten daný rok. Dôvodom je, ţe postup výpočtu kapiálovej 

prmeranosti pri jeho vzorci ako sme videli v predchádzajúcej časti sa menil a preto nie je 

správne sledovať kaplitálovú primeranosť ako ukazovateľ vývoja v obdobiach a porovnávat 

ho, pretoţe v čase zmeny postupu výpočtu kapitalovej primeraosti a jeho vzorca sa 

neprepočítali ukazovatele kapitalovej primeranosti za kaţdu komerčnú baku spätne a preto to 

nepovaţujeme za objektivne porovnávanie v čase. 
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OTP 

banka 

Poštová 

banka 

Prima 

banka 

Privat 

banka SLSP 

Tatra 

banka VÚB TRH 

                  

2007 9,25 16,54 11,48 21,28 10,3 10,28 9,81 11,8 

2008 10,5 9,15 8,98 16,77 9,6 9,05 9,32 9,5 

2009 10,7 8,81 9,13 12,87 10,5 11,8 11,73 10,7 

2010 11,1 11,94 9,97 11,41 13,2 10,37 12,51 11,5 

2011 13,1 12,04 13,66 12,2 15,2 13,2 10,61 12,7 

2012 12,81 11,33 16,33 12,35 20,2 15,23 15,95 14,8 

2013 10,62 12,89 11,3 12,19 25,2 16,6 16,76 15,1 

2014 13,51 15,31 14,43 11,8 19,2 19,57 16,06 15,6 

2015 13,4 15,37 13,65 13,37 21,84 18,21 16,3 15,9 

2016 13,47 17,37 13,31 12,82 21,5 19,53 17,18 16,8 

2017 15,02   16,44   18,7   18,24 17,5 

 

Zdroj: Vlastné spracovanie podľa výročných správ komerčných bánk a dát NBS 

 

Začnem postupne od roku 2007. Môţeme si všimnúť, ţe všetky komerčné banky majú 

splnené poţiadavky kapitálovej primeranosti. OTP banka, VÚB, Tatrabanka, Slovenská 

sporiteľňa a Prima banka majú niţšiu kapitálovú primeranosť v porovnaní z priemerom na 

trhu. Priemer kapitálovej poţiadavky som získal z databázy Národnej banky Slovenska. 

Zaujímavá je na tom Privát banka a Poštová banka, ktoré majú značne vyššie percento 

kapitálovej primeranosti. 

V ďalšom roku 2008 je kapitálová primeranosť na priemerne na trhu na úrovni 9,5%. 

Sledované banky znovu všetky splnili minimálne poţiadavky kapitálovej primeranosti, ale 

znovu len pár z nich sa dostali na trhovú úroveň kapitálovej poţiadavky. Banky Poštová, 

Prima, VÚB, Tatrabanka sa nedostali na vyššiu úroveň kapitálovej primeranosti ako je 

priemer na trhu. Naopak Privat banka, Slovenská sporiteľňa a OTP banka mali lepšie 

výsledky ako je priemer na trhu kapitálovej primeranosti. 

V roku 2009 je priemer kapitálovej primeranosti na trhu 10,7%. Jedine Poštová banka a Prima 

banka sa dostali pod úroveň priemeru na trhu. Ostatné banky mali vysoké rovne kapitálovej 

primeranosti. Najväčší mala Privát banka uţ tretí rok za sebou. 
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Rok 2010 bol podľa sledovaného obdobia prvý rok kde Privat banka nemala najvyššiu úroveň 

kapitálovej primeranosti. Na trhu je priemer 11,5%, čo je slušný priemer na trhu v tomto 

období.  

Roky 2011, 2012, 2013, 2014 sa vyvíjali pomerne na rovnakej úrovni aţ na Slovenskú 

sporiteľňu ktorej sa ukazovateľ kapitálovej primeranosti dostal na úroveň 25,2%, čo najvyššia 

za cele nami sledovaním obdobím a nami sledovanými komerčnými bankami. Priemer na trhu 

sa pohyboval na úrovni okolo 14% čo je v poriadku. 

V roku 2015 Slovenská sporiteľná dosiahla druhú najvyššiu úroveň kapitálovej primeranosti 

nami spádovaným obdobím a nami sledovanými komerčnými bankami. Ţiadna z bánk 

nedosiahla vyššiu úroveň kapitálovej primeranosti ako Slovenska sporiteľňa. Priemer 

kapitálovej primeranosti na trhu bol 15,9%.  Jedine OTP banka, Prima banka a Privát banka 

sa dostali pod tú úroveň kapitálovej primeranosti. 

Rok 2016 hodnotím ako veľmi úspešný z hľadiska kapitálovej primeranosti. Štyri banky sa 

dostali na veľmi zaujímavé hodnoty kapitálovej primeranosti. Slovenská sporiteľňa na úroveň 

21,5%, Tatrabanka dosiahla úroveň kapitálovej primeranosti 19,53%, VÚB sa dostala na 

17,18% kapitálovej primeranosti a čo ma prekvapilo aj Poštová banka sa dostala na 17,37% 

kapitálovej primeranosti. 

V roku 2017 sa mi nepodarilo nájsť údaje o kapitálovej poţiadavke u všetkých komerčných 

bánk, ale celkovo hodnotím podľa trhu 17,5%, ţe to je zatiaľ najvyššia hodnota a zodpovedá 

vysokej stabilite bankového systému. Bankové prostredie na Slovensku hodnotím s vysokou 

dôveryhodnosťou. Dôvera v banky je najhlavnejší dôvod potrebnej regulácie z môjho 

pohľadu. 

Pre lepšie sledovanie a porovnávaie kapitálovej primeranosti komerčných bánk a priemeru 

komerčných bánk na slovenskom trhu je spracovaný čiarový graf. V grafe sú lepšie 

znázornené ukazovatele kapitálovej primeranosti nami vybranými komerčnými bankami na 

slovenskom bankovom trhu.  

Tmavomodrou čiarou je znázornená OTP banka, ktorá je jednou z bánk ktorá má za sledované 

obdobie najniţšiu úroveň kapitálovej primeranosti, ale dôleţité je ţe si splnila svoju 

minmálnu poţiadavku na kaitál v kaţdom roku.  
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Oranţovou čiarou je znázornená Poštová banka, ktorá takisto v kazdom roku v sledovanom 

období splnila svoje minmálne poţiadavky na kapitál, ale takisto je jednou z bánk ktoré 

kapitalovú poţiadavku majú niţšiu ako je priemer na trhu.  

Šedou čiarou je znázornená Prima banka tieţ spadá medzi sledované komerčné banky 

s niţšou urovnou kapitálovej poţiadavky v porovnani zo sledovaními a priemerom na trhu. 

Dôleţite je ţe tieţ splnila svoje minimálne poţiadavky na kapitálovú primeranosť. 

Ţlta čiara znárrnuje kapitálovú prieranosť Privat banky ktorá mala prekvapivo vysoku úroven 

kaitálovej poţiadavky na začiatku sledovaného obdobia, ale v konečnom dôsledku je jednou 

z kmerčných bánk ktoré v sledovanom období splnili minmálne poţiadavky kapitálu ale ich 

hodnoty su pod priemerom slovenského trhu komerčných bánk. 

Svetlo modrou čiarou je znázrnená Slovenská sporitelna ktorá má dotatočne vysoku uroven 

kapitálovej poţiadavky. V niektorom roku zo sledovaného obdobia má najvyššiu úroveň. 

Zelenou farbou čiary je znázornená Tatra banka, ktorá je tieţ jednou zo sledovyných 

komerčných bánk ktorá má vyššiu úroven kapitálovej poţiadavky ako je priemer na 

slovenskom trhu komerčných bánk. 

Poslednou bankou je Všeobecná a úverová banka ktorú rozlíšujeme fialovou farbou kde 

vidíme, ţe komerčná banka podla predpokladu ţe najväčšie komerčné banky budú mať aj 

najvyššiu uroven kapitálovej primeranosti sa potvrdil. VÚB banka dosahuje veľmi sabilné 

vysledky a dodrţiava nadpriemernu kapitálovú primeranosť. 

Priemerná miera kapitálovej poţiadavky na slovenskom trhu komerčných bánk je znázornená 

hnedou farbou. 
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Zdroj: Vlastné spracovanie podľa výročných správ komerčných bánk a dát NBS 

 

Na grafe je jasne vidno ako na začiatku sledovaného obdobia mala Privat banka značne vyšší 

ukazovateľ kapitálovej poţiadavky ako ostatné komerčné banky, neskôr hodnota kapitálovej 

poţiadavky počas krízy klesol to pravdepodobne súvisí s umelým navyšovaním kapitálu 

v bilancii banky pre potreby kapitálovej poţiadavky. Po kríze sa zmenil model výpočtu 

kapitálovej primeranosti a úroveň sa počas celého obdobia v podstate drţala na podobnej 

úrovni. 
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Ako vidíme Slovenská sporiteľňa má najlepší ukazovateľ kapitálovej primeranosti 

v posledných rokoch od krízy. Ak ju porovnávame s ostatnými sledovanými komerčnými 

bankami môţeme zhodnotiť, ţe z pohľadu kapitálovej poţiadavky riadi buď najlepšie riziko 

v banke alebo naopak ako banka obchoduje veľmi rizikovo a to zapríčiňuje vysoký 

ukazovateľ. Neskôr sa na to pozrieme z pohľadu podielu zlyhaných úverov jednotlivých 

komerčných bánk a pozrieme sa či spolu súvisia. 
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4 Navrhovaná časť práce 
 

V poslednej časti sa budem venovať rýchlemu rastu zadlţenosti domácnosti na Slovensku 

a návrhu zmeny v úverovom procese, ktorý predstavuje prínos prace. Úvery slovenských 

domácnosti presiahli minulý rok 38% HDP. Tento rast je jednoznačne najrýchlejší 

v Európskej únii. Ešte pred 9 rokmi bola zadlţenosť slovenských domácností na 2. najniţšia 

v strednej a východnej Európe. Jedným z hlavných faktorov je obdobie nízkych úrokových 

sadzieb, trh sa rýchlo vyvíja, zadlţenosť rastie a preto tento vývoj je potrebné regulovať. 

Domácnosti s veľmi vysokým dlhom v porovnaní s ich príjmom môţu mať neskôr problém so 

splácaní. Ak bude týchto prípadov veľa, tak to môţe spôsobiť váţne problémy, ktoré sa 

dotknú finančného sektora a domácej ekonomiky ako celku. Ekonomika preţíva priaznivé 

časy, ale dlh domácnosti rastie oveľa rýchlejšie ako ich príjmy a to nie je z dlhodobého 

hľadiska udrţateľné. Treba si uvedomiť, ţe úrokové sadzby môţe narásť a ekonomika sa 

môţe zhoršiť. Na rast zadlţenosti upozorňujú aj medzinárodné inštitúcie ako Európska 

centrálna banka a Medzinárodný menový fond. Z toho dôvodu prišli zmeny v nových 

úveroch. Zmeny sa netýkajú starých úveroch a ani pri refinancovaní pokiaľ nejde o navýšenie. 

Jednou z hlavných zmien, ktoré som uţ v práci spomínal je limit zadlţenosti. Postupne sa ním 

zníţi podiel úverov, ktoré by klientovi v porovnaní s ich príjmom neprimeranie zadlţil. Ide 

o úvery pri ktorých celkový dlh neprevyšuje osemnásobok čistého ročného príjmu ţiadateľa 

o úver (Debt to income). Dodatočnou podmienkou sú úvery poskytnuté klientom do veku 35 

rokov s príjmom neprevyšujúci 1,3 násobku priemernej mzdy a indikátor DTI pri týchto 

úveroch neprevyšuje hodnotu 9. A teda od 1.7.2018 bude maximálne 20% podiel nových 

úverov poskytnutý nad limit indikátora DTI. Postupne sa podiel úverov bude zniţovať aţ do 

5% po 1.7.2019. V iných krajinách ako napríklad Írsko je indikátor DTI na úrovni päť-

násobku. Ďalšími zmenami sú maximálni podiel úverov medzi 80%LTV a 90%LTV hodnoty 

nehnuteľnosti. Po 1.7.2018 je koniec 100%LTV. Všetko nad 90%LTV sa uţ nebude 

poskytovať. Národná banka Slovenska chce zaviesť návyk, aby si slovenské domácnosti 

našetrili 20% aţ 30% z ceny nehnuteľnosti a zvyšok financovaní úverom od komerčnej 

banky. Všetky zmeny sú z môjho pohľadu správne, ale doplnil by som návrh, ktorý pomôţe 

domácnostiam tvoriť rezervy. Povaţujem tvorbu rezerv ako základný pilier ochrany pred 

úverovým rizikom. Navrhované zmeny v úverovom procese sa týkajú posudzovania bonity 

klienta z viacerých hľadísk a tvorby rezerv. Zmena v úverovom procese by sa týkala tvorba 

rezervy alebo sporenie na kúpu nehnuteľnosti. To by v praxi znamenalo, ţe klient pri prvom 

kontakte zo zamestnancom banky by naplánoval čerpanie úveru o 5 rokov. Klient by prešiel 
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interným schvaľovacím procesom banky, ktorým by prešiel štandardne. Po predbeţnom 

schválení úveru by sa stanovila splátka úveru podľa 3% p.a. úrokovej sadzby so splatnosťou 

30 rokov. Vyšlou splátkou by klient pravidelne v stanovený deň kupoval podielové listy 

v konzervatívnom fonde po dobu 5 rokov. Finančné prostriedky po 5 rokoch pouţije na 

dofinancovanie nehnuteľnosti v kombinácii s úverom. Zníţi sa tým úroveň zadlţenosti a zníţi 

sa pravdepodobnosť zlyhaných úverov a to tým, ţe aj v období nízkych úrokových sadzieb 

bude klient otestovaný splácať úver s 3% úrokovou sadzbou z poţadovanej hodnoty 

nehnuteľnosti.  

 

Príklad:  

Klient zarába 1000 euro mesačne. Podiel dlhu na celkovom príjme ho limituje na 96 000 eur. 

Klient má predstavu o nehnuteľnosti, ktorá má hodnotu 130 000 eur. To znamená, ţe si klient 

potrebuje zabezpečiť 34 000 eur.  

Splátka úveru pri 3% úrokovej sadzbe so splatnosťou 30 rokov je 550 eur mesačne. Sumou 

550 eur nakupuje 5 rokov podielové listy v konzervatívnom fonde kde je nominálny výnos 

priemerne 1% p.a.. Po 60 mesiacoch má klient k dispozícii 33 850 eur, ktoré potrebuje na 

dofinancovanie nehnuteľnosti.  

Klient po 5 rokoch prejde do fázy úveru kde predpokladajme bude na trhu úroková sadzba 

1,5% p.a. so splatnosťou 30 rokov na poţadovaný maximálny moţný úver 96 000 eur. Splátka 

úveru bude 330 euro mesačne. S navýšením úrokovej sadzby 1% bude splátka o 50 euro 

výšia, ktorá bude slúţiť na pokračovanie tvorby rezervy, ktorú pouţije v budúcnosti na 

predčasné splatenie úveru alebo na obdobie vyšších úrokových sadzieb a dokonca aj na 

obdobie nepriaznivej ekonomickej situácii, ktorá bude klientovi komplikovať splácanie úveru. 

Z pohľadu klienta to je moţno na prvý pohľad zloţitejšie na splnenie podmienok ale 

v konečnom dôsledku to je tieţ jeho ochrana a ochrana jeho rodiny.  

Z pohľadu regulátora to je spôsob ako vytvoriť návyk slovenských domácnosti tvoriť rezervy 

na nepriaznivé situácie. 

Z pohľadu obchodných bánk to je návod na nový produkt, ktorý zabezpečuje najmenej 

rizikové úvery z dôvodu testovania a sledovania klienta po dobu 5 rokov a zníţenie 

pravdepodobnosti zlyhania úverov takéhoto typu.  
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Ešte by som doplnil v prípade absencie moţnosti vytvorenia produktu postavenom na tomto 

princípe odporúčam zohľadnovat pri schvalovaní aj mieru tvorby rezerv. Rovnako ako sa 

zohladnuje prijem alebo percentný podiel samofinancovania k dofinancovaniu úveru a teda 

potreba mať aj svoje prostriedky tak je potrebné zohladnovať aj úroven sporivosti rezervy. 

Rovnako ako sledujú a meraju komerčné banky riziko tým ţe sledujú úverovú historiu klienta 

je podľa mna podsatné seldovať klienta aj z pohladu tvorby rezerv. Rychlost zadlţovania je 

zapríčinená podla mna z neočakávaných udalosti na ktoré klienti niesu pripravený. Klient 

neplánuje čerpanie úveru, ale dostane sa do situácie ţe to je potrebné a preto zvýši mieru 

svojho zadlţenia. Navrhoval by som mechanzmus alebo systém sledovania tvorby rezerv 

klienta a tým sa stanú úverové obchody omnoho menej ohrozené nesolventnostou klienta. 

Klinet bude mať vytvorenú rezervu ktorá vykryje vypadky prijmu na určité obdobie pretoţe 

bude všeobecne známe ţe sa to pri schvalovaní uveru zohľadnuje. Z níţi sa tým riziko 

a pravdepodobnosť zlyhania úverov a zabezpečí sa tak väčšia úverová stabilita.  
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Záver 
 

Na záver porovnám priemernú kapitálovú primeranosť na trhu a priemerný podiel zlyhaných 

úverov na celkových úverov za sledované obdobie 2007 – 2017. 

 

 

 

 

Podľa grafu vidíme ţe v rokoch 2007, 2008, 2009 a 2010 sa obe premenné menili v rovnakej 

tendencii. Čiţe kvázi platilo, ţe keď rastie kapitálová primeranosť všetkých bank na trhu tak  

ukazovateľ zlyhaných úverov na trhu. To nie je úplne pravda, predpokladám ţe ten vývoj je 

spôsobený rozdielnymi metódami výpočtu kapitálovej primeranosti a to ovplyvnilo podobnú 

tendenciu vývoja premenných. Od roku 2011 do dnes vývoj premenných sa vyvíja 

protichodne. Čiţe ak rastie kapitálová primeranosť všetkých bánk tak celkový pomer 

zlyhaných úverov na trhu klesá.  
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Pouţil som ekonometrickú analýzu na odhalenie vplyvu dvoch premenných kapitálovú 

primeranosť a pomer zlyhaných úverov. Údaje budú vloţené do programu GRETL zo súboru 

MS Excel s názvom Data KD.xlsx. Pričom  budeme skúmať vplyv kapitálovej primeranosti 

a zlyhané úvery na Slovensku na ročnej báze od roku 2007. Zdrojom údajov bola 

predovšetkým databáza Národnej banky Slovenska a výkazy jednotlivých komerčných bánk. 

  

 

 

Matica korelačných koeficientov uvádza, ţe medzi modelovanými premennými KP a ZA je 

závislosť pomerne slabá. Na zmeny premenných vplýva 70% iných faktorov.   

Na záver práce navrhujem tvorbu nového produktu, ktorý je kombináciou úveru a sporenia. 

Návrh podporuje slovenské domácnosti v tvorbe rezerv a v niţšom zadlţovani k pomeru 

príjmu a hodnoty kupovaných nehnuteľnosti ak ide o hypotekárne úvery. Často sa domácnosti 

zadĺţuju aj z dôvodu dofinancovania nehnuteľnosti hypotekárnim úverom v kombinácii so 

spotrebným úverom. Časté prípady čerpania spotrebných úverov sú na rekonštrukciu 

nehnuteľnosti alebo kúpu zariadenia do domácnosti. Navrhovaním produktom sa eliminuje 

veľká časť nepotrebných úverov, ktoré sú záťaţou pre domácnosti, ale aj pre obchodné banky 

v podobe zlyhaných úverov.  

 

 



52 
 

Zoznam použitej literatúry 
 

Bibliografické zdroje  
 

1. BLÁHA, Z.S. (ed.). 2004. Řízení rizika a finanční inţenýrství. Praha: Management 

Press, 2004. 99 s. ISBN 80-7261-113-5 

2. Boušková, 2006, Bankové operácie, Bratislava : Ekonóm, 2006, 154 s. ISBN 

8022521361 

3. CALLAGHAN, G., FRIBBANCE, I., HIGGINSON, M. 2007. Personal Finance. 1. 

vyd. Chichester: John Wiley & Sons Ltd, 2007. 158 s. ISBN 978-0-470-02855-1 

4. DOROCIAKOVÁ, B., KAPÁŠOVÁ, S.: Riadenie rizika úverového procesu. 1. vyd. 

Bratislava: Národná banka Slovenska, Inštitút bankového vzdelávania, 2001. 239 s. 

ISBN 80-8043-068-3 

5. DVOŘÁK, P. 2005. Bankovnictví pro bankéře a klienty. 3. vyd. Praha : Linde Praha, 

2005. 681 s. ISBN 80-7201-515-X 

6. HORVÁTOVÁ, E. 2000. Bankovníctvo, Súvaha. Bratislava: 2000, ISBN 80-88727-

42-1 

7. JÍLEK, J.: Finanční rizika. 1.vyd. Praha: GRADA Publishing, spol. s r. o., 2000. 640 s. 

ISBN 80-7169-579-3 

8. KAŠPAROVSKÁ, V. a kol.: Řízení obchodních bank. 1.vyd. Praha: C. H. Beck, 2006. 

339 s. ISBN 80-7179-381-7 

9. KRÁĽ, P. A INÍ. 2009. Viacrozmerné štatistické metódy so zameraním na riešenie 

problémov ekonomickej praxe. Banská Bystrica : Univerzita Mateja Bela, 

Ekonomická fakulta, 2009. 175 s. ISBN 978-80-8083-840-9. 

10. MEDVEĎ, J. et al. 2012. Banky teória a prax. Bratislava: Sprint 2, 2012. 575 s. ISBN: 

978-80-89393-73-2 

11. MEDVEĎ, J., TKÁČ, M. et al. 2013. BANKY história teória a prax. 2. vyd. Bratislava 

: Sprint 2, 2013. 649 s. ISBN 978-80-89393-73-2 

12. PAVELKA, F., BARDOVÁ, D., OPLTOVÁ, R. 2002. Úveřové obchody. Praha : 

Bankovní institut, 2002. 279 s. ISBN 80-7265-037-8 

13. PAVELKA, F., BARDOVÁ, D., OPLTOVÁ R.: Úvěrové obchody. 1. vyd. Praha: 

Bankovní institut – vysoká škola, 2001. 279 s. ISBN 80-7265-037-8 



52 
 

14. PETRJÁNOŠOVÁ, B.: Bankovní management. 1. vyd. Brno: MU-ESF, 2004. 135 s. 

ISBN 80-210-3481-5 

15. PETÝRKOVÁ, L. et al. 2011. Základy finanční gramotnosti. 1. vyd. Praha: 

Generation Europe, 2011. 48 s. ISBN 978-80-904974-8-1. 

16.  PINTÉR, Ľ. 2010. Úverový proces a zabezpečovacie inštrumenty komerčných bánk. 

Banská Bystrica : Univerzita Mateja Bela, Ekonomická fakulta, 2010. 81 s. ISBN 978-

80-557-0080-9. 

17. POLIDAR, V. a PEERAER, M.: Úvěrové obchody. 2.preprac.vyd. Praha: Bankovní 

institut, a.s., 1998. 356 s. 

18. PRNO, I. 2000. Bankovníctvo. Bratislava : IRIS, 2000. 192 s. ISBN 80-89018-12-2 

19. PTLPÁNOVÁ, S. 2007. Komerční bankovnictví v České republice. Praha: 

Nakladatelství Oeconomica, 2007, 338 s. ISBN 978-80-245-1180-1 

20. SIVÁK, R. - GERTLER, Ľ. 2006. Teória a prax vybraných druhov finančných rizík. 

Bratislava: Sprint. 2006. 248 s. ISBN 80-89085-56-3. 

21. VLACHÝ, J.: Řízení finančních rizik. Praha: EUPRESS (Vysoká škola finanční a 

správní), 2006. 256 s. ISBN 80-86754-56-1 

22. WATERHOUSE, P.: Úvod do řízení úvěrového rizika. Přel. V. Navrátil. 1. vyd. 

Praha: Management Press, 1994. 315 s. ISBN 80-85603-49-7 

23. ZIMKOVÁ, E. 2009. Bankovníctvo. Banská Bystrica : Univerzita Mateja Bela, 

Ekonomická fakulta, 2009. 284 s. ISBN 978-80-8083-873-7. 

 

 

Internetové zdroje  
 

1. Národná banka Slovenska, Základné makroekonomické ukazovatele, dostupné na internete 

http://www.nbs.sk/_img/Documents/_Publikacie/OstatnePublik/ukazovatele.pdf 

2. Národná banka Slovenska, Biatec ročník 21. 7/2013, dostuné na internete 

https://www.nbs.sk/_img/Documents/_PUBLIK_NBS_FSR/Biatec/Rok2013/07-

2013/06_biatec13-7_szpyrc.pdf 

3. https://banky.sk/57314-sk/uverovy-register/ 

http://www.nbs.sk/_img/Documents/_Publikacie/OstatnePublik/ukazovatele.pdf
https://www.nbs.sk/_img/Documents/_PUBLIK_NBS_FSR/Biatec/Rok2013/07-2013/06_biatec13-7_szpyrc.pdf
https://www.nbs.sk/_img/Documents/_PUBLIK_NBS_FSR/Biatec/Rok2013/07-2013/06_biatec13-7_szpyrc.pdf
https://banky.sk/57314-sk/uverovy-register/


52 
 

4. Národná banka Slovenska. Zdrojové a štatistické údaje peňažných finančných inštitúcií, 

prístupné na internete. http://www.nbs.sk/sk/statisticke-udaje/menova-a-

bankovastatistika/zdrojove-statisticke-udaje-penaznych-financnych-institucii/uvery 

 

 

 

Výročné správy 

 

1. Výročná správa VÚB 2007. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava07.pdf 

2. Výročná správa VÚB 2008. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava08.pdf 

3. Výročná správa VÚB 2009. Dostupné na internete.  

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava09.pdf 

4. Výročná správa VÚB 2010. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava10.pdf 

5. Výročná správa VÚB 2011. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava11.pdf 

6. Výročná správa VÚB 2012. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava12.pdf 

7. Výročná správa VÚB 2013. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava13.pdf 

http://www.nbs.sk/sk/statisticke-udaje/menova-a-bankovastatistika/zdrojove-statisticke-udaje-penaznych-financnych-institucii/uvery
http://www.nbs.sk/sk/statisticke-udaje/menova-a-bankovastatistika/zdrojove-statisticke-udaje-penaznych-financnych-institucii/uvery
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava07.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava07.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava08.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava08.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava09.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava09.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava10.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava10.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava11.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vubvyrocnasprava11.pdf


52 
 

8. Výročná správa VÚB 2014. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vubvyrocnasprava14.pdf 

9. Výročná správa VÚB 2015. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/vub_vs2015_sk.pdf 

10. Výročná správa VÚB 2016. Dostupné na internete. 

https://www.vub.sk/files/sk/financne-ukazovatele/vyrocne-

spravy/tabs/v_vub_2016_svk_88.pdf 

11. Výročná správa Tatrabanky 2007. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5010282/v%C3%BDro%C4%8Dn%C3%A1%20spr%C

3%A1va%20tatra%20banky%202007 

12. Výročná správa Tatrabanky 2008. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5010276/v%C3%BDro%C4%8Dn%C3%A1%20spr%C

3%A1va%20tatra%20banky%202008 

13. Výročná správa Tatrabanky 2009. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5010278/v%C3%BDro%C4%8Dn%C3%A1%20spr%C

3%A1va%20tatra%20banky%202009 

14. Výročná správa Tatrabanky 2010. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530346/vyrocna_sprava_tb_2010.pdf 

15. Výročná správa Tatrabanky 2011. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530348/vyrocna_sprava_tb_2011.pdf 

16. Výročná správa Tatrabanky 2012. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530350/vyrocna_sprava_tb_2012.pdf 

17. Výročná správa Tatrabanky 2013. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530352/vyrocna_sprava_tb_2013.pdf 

18. Výročná správa Tatrabanky 2014. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530355/vyrocna_sprava_tb_2014.pdf 

https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vub_vs2015_sk.pdf
https://www.vub.sk/files/sekundarna-navigacia/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/vub_vs2015_sk.pdf
https://www.vub.sk/files/sk/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/tabs/v_vub_2016_svk_88.pdf
https://www.vub.sk/files/sk/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy/tabs/v_vub_2016_svk_88.pdf
https://www.tatrabanka.sk/att/5010282/v%C3%BDro%C4%8Dn%C3%A1%20spr%C3%A1va%20tatra%20banky%202007
https://www.tatrabanka.sk/att/5010282/v%C3%BDro%C4%8Dn%C3%A1%20spr%C3%A1va%20tatra%20banky%202007


52 
 

19. Výročná správa Tatrabanky 2015. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530344/tatrabanka_vyrocna_sprava_2015.pdf 

20. Výročná správa Tatrabanky 2016. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/sk/o-banke/financne-ukazovatele/vyrocne-spravy.html 

21. Výročná správa Tatrabanky 2017. Dostupné na internete. 

https://www.tatrabanka.sk/att/5530358/tb_vyrocna_sprava_2017.pdf 

22. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2007. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/content/dam/sk/slsp/nadacia/documents/vyrocna-sprava-za-rok-

2007.pdf 

23. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2008. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/downloads/vyrocna%20sprava%20slsp_%202008.pdf 

24. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2009. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/downloads/vyrocna-sprava-slsp-2009.pdf 

25. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2010. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/downloads/vyrocna-sprava-slsp-2010.pdf 

26. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2011. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/downloads/vyrocna-sprava-slsp-2011.pdf 

27. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2012. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/downloads/vyrocna-sprava-slsp-2012.pdf 

28. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2013. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/content/dam/sk/slsp/www_slsp_sk/documents/financne-

ukazovatele/vyrocna-sprava-slsp-2013.pdf 

29. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2014. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/content/dam/sk/slsp/www_slsp_sk/documents/financne-

ukazovatele/vyrocna-sprava-slsp-2014.pdf 

30. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2015. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/content/dam/sk/slsp/www_slsp_sk/documents/financne-

ukazovatele/vyrocna-sprava-slsp-2015.pdf 



52 
 

31. Výročná správa Slovenská sporiteľňa 2016. Dostupné na internete. 

https://www.slsp.sk/content/dam/sk/slsp/www_slsp_sk/documents/financne-

ukazovatele/vyrocna-sprava-slsp-2016.pdf 

32. Výročná správa OTP Banky 2007. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2007-sk.pdf 

33. Výročná správa OTP Banky 2008. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2008-sk.pdf 

34. Výročná správa OTP Banky 2009. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2009-sk.pdf 

35. Výročná správa OTP Banky 2010. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2010-sk.pdf 

36. Výročná správa OTP Banky 2011. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2011-sk.pdf 

37. Výročná správa OTP Banky 2012. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2012-sk.pdf 

38. Výročná správa OTP Banky 2013. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2013-sk.pdf 

39. Výročná správa OTP Banky 2014. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-banka-vyrocna-sprava-2014.pdf 

40. Výročná správa OTP Banky 2015. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/vs-otp-2015-sk-nahlad.pdf 

41. Výročná správa OTP Banky 2016. Dostupné na internete. 

https://www.otpbanka.sk/data/file/42/otp-vyrocna-sprava-2016-web.pdf 

42. Výročná správa Poštovej banky 2007. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/281752/Vyrocna_sprava2007.pdf 

43. Výročná správa Poštovej banky 2008. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/281756/Vyrocna_sprava2008.pdf 

44. Výročná správa Poštovej banky 2009. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/281760/Vyrocna_sprava2009.pdf 



52 
 

45. Výročná správa Poštovej banky 2010. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/281764/Vyrocna_sprava2010.pdf 

46. Výročná správa Poštovej banky 2011. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/281768/Vyrocna_sprava2011.pdf 

47. Výročná správa Poštovej banky 2012. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/281772/Vyrocna_sprava2012.pdf 

48. Výročná správa Poštovej banky 2013. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/532017/Individualna_vyrocna_sprava_2013_Post

ova_banka.pdf 

49. Výročná správa Poštovej banky 2014. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/800287/Individualna_vyrocna_sprava_2014.pdf 

50. Výročná správa Poštovej banky 2015. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/952375/Individualna_VS_Postovej_banky_2015.

pdf 

51. Výročná správa Poštovej banky 2016. Dostupné na internete. 

https://www.postovabanka.sk/media/1287893/individualna_vyrocna_sprava_2016.pdf 

52. Výročná správa Privat banky 2007. Dostupné na internete. 

https://www.privatbanka.sk/data/pdf/zakzver/uMWVH_TL2fHmJDGjE6XE1PZjoL73

fdkS.pdf 

53. Výročná správa Privat banky 2008. Dostupné na internete. 

https://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/CNnRBqUlzjQNsVmb

A-G8xITH79O_tOKH.pdf 

54. Výročná správa Privat banky 2009. Dostupné na internete. 

https://www.privatbanka.sk/data/pdf/zakzver/SC6OoweyPRf48G_CG8ZPNIHmP1v_

p97K.pdf 

55. Výročná správa Privat banky 2010. Dostupné na internete. 

https://www.privatbanka.sk/data/pdf/zakzver/2iPe2u7wh6wV0KFR1M-

0BwlOW7a0avVy.pdf 



52 
 

56. Výročná správa Privat banky 2011. Dostupné na internete. 

https://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/r0FgayCzl5f13IjpYc9S

V83IULxNzF13.pdf 

57. Výročná správa Privat banky 2012. Dostupné na internete. 

http://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/uX05k2hoBL7g_VOIV

bUdDC1HnWlCpqYg.pdf 

58. Výročná správa Privat banky 2013. Dostupné na internete. 

http://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/UazCahyaJPQWgUQN

LQIU0ho_iN03NXQq.pdf 

59. Výročná správa Privat banky 2014. Dostupné na internete. 

http://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/DZvWgm5N9pYO2LT

DKEnxvkc8R5ftgpza.pdf 

60. Výročná správa Privat banky 2015. Dostupné na internete. 

http://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/j2KLgwP1OCL_VXU3

GSRZqIW3gmordFa9.pdf 

61. Výročná správa Privat banky 2016. Dostupné na internete. 

http://www.privatbanka.sk/backend/web/uploads/pdf/vyrocne/0aw6izCfsMlY22z4aZa

YtKpnCjXjMN_X.pdf 

62. Výročná správa Prima banky 2007. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/VS_07_WEB-271.pdf 

63. Výročná správa Prima banky 2008. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/Dexia_VS08_V2_20090430d-267.pdf 

64. Výročná správa Prima banky 2009. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-

file/VyrocnaSprava2009_AnnualReport2009_DexiaBankaSlovensko-276.pdf 

65. Výročná správa Prima banky 2010. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/Dexia_VS2010velka_web_ok-268.pdf 

66. Výročná správa Prima banky 2011. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/Vyrocnasprava2011_Eng_nahlad-277.pdf 



52 
 

67. Výročná správa Prima banky 2012. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/annual-report-2012-865.pdf 

68. Výročná správa Prima banky 2013. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/pb-62-vyrocna-sprava-2013-2-1180.pdf 

69. Výročná správa Prima banky 2014. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/vyrocna-sprava-2014-1737.pdf 

70. Výročná správa Prima banky 2015. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/vyrocna-sprava-2015-2425.pdf 

71. Výročná správa Prima banky 2016. Dostupné na internete. 

https://www.primabanka.sk/preview-file/vyrocna-sprava-prima-banky-za-rok-2016-

2789.pdf 

 

 

Zákony a vyhlášky  

1.  zákona č. 483/2001 Z. z. o bankách 

2.  zákon č.129/2010 Z. z. o spotrebiteľských úveroch a o iných úveroch a pôţičkách pre 

spotrebiteľov 

3.   Občiansky zákonník č. 40/1964 Zb. 

 


